Discours de la Maire de Moscazzano Giuseppe Brambini

Nous voudrions souhaiter une bienvenue cordiale et sincere à toutes les personnes, aux authorités civiles et réligieuses mais surtout aux amis de Aiserey et de Moscazzano qui sont ici dans cette merveilleuse ferme: par ailleurs nous remercions vivement la famille Bertesago.

Un grand projet voulu par les citoyens de Moscazzano et de Aiserey a commencé le 24 Avril 1994 grace au discours de fraternité européenne signé par les deux maires René Platano et Pietro Bertesago a feté l’année dernière 10 ans d’activité, de travail, d’éspoir, de condivision.

L’atmosphère d’amitié et ainsi de sympathie que a caractérisé ces 10 année et que a jailli librement entre la comunité de Moscazzano et celle d’Aiserey, et qui à ce jour est bien visible, montre la validité et la maturité du dessin de dépasser les frontières pour connaitre une realité differente de la notre et pour apprendre vraiment le «signifié» du mot «Europe».

Après les premiers jumelages commencés dans les annés ’50, beaucoup de pas on étè fait: aujourd’hui plus de 10.000 villes éuropéennes ont établi des liens de jumelage. Cela a permis aux citoyens de s’approcher et d’approfondir la connaissance réciproque et de développer un role déterminant dans le procés d’unification éuropéenne.

Comme je disais dans les dernières annès beaucoup de pas ont été fait et aujourd’hui l’union éuropéenne est composée par 25 états partenaires avec une population total de 380.000.000 habitants environ, elle a ses propres institutions (quelqu’une choisie directement par les citoyens comme le Parlement Européen), elle a une monnaie communitaire et s’achemine à avoir une politique commune toujours plus active et incisive; elle est une famille de pays dèmocratique qui se sont engagé à travailler ensemble pour la paix et la prosperité.

Cela, selon l’art. 12 de la Constitution Européenne signé à rome le 29 Octobre 2004 «l’union est fondée sur les valeurs du respect de la dignité humaine, de la liberté, de la democracie, de l’égalité, de l’état de droit et du respect des droits humains, inclus les droits des personnes  qui appartiennent à une minorité. Ces valeurs sont communes aux états partenaires dans une societé caracterisé par le pluralisme, la non-discrimination, la tolérance, la justice, la solidarité et l’égaité entre hommes et femmes».

Dans le cadre de ce mouvement d’unification, les jumelages entre villes d’Europe avec les échanges entre citoyens, peuvent contribuer au rapprochement entre peuples et au renforcement de la conscience éuropéenne.

Se connaitre pour se comprendre est l’idée originale que met en commun villes de toute Europe, en les mettant en communication dans un réseau de citoyens.

Le jumelage offre l’opportunité de connaitre mieux la vie cotidienne des citoyens des autres pays européen, de parler avec eux, de partager des expériences, de développer des projets communs sur des aspects d’interet commun comme l’intégration locale, l’environnement, le développement èconomique, le développement de la population éuropéenne.

Nous avons déjà connu tout ça. Les rapports amicaux qui ont jailli entre nos communautés dans les visites réciproques de ces 10 annés sont la preuve que quiconque a une très bonne volonté et désir de se confronter pour combattre les difficultés.

Dans notre idée de jumelage il y a aussi l’éspoir que les jeunes gagnent où autres générations ont perdu en combattant cruélement. Les jeunes éuropéens combattront une autre guerre, la de l’inégalité, de la maladie, de la famine, de la souffrence 

Parce que de l’Europe qui a donné au monde une grande civilisation fondée sur la tradition chrétienne, l’humanité puisse prendre exemple de cohabitation pacifique et active.

Dans ces sentiments il y a l’engagement des villes de Moscazzano et d’Aiserey de poursuivre la route parcourru dans ces années essayant de cultiver et de developper toujours plus cet amitié.

Par ailleurs un grand remerciement doit etre fait aux personnes que ont contribué à tout ça: aux deux maires que ont permis la naissance de cette expérience Pietro Bertesago et René Platano, aux deux président des comitès pour le jumelage Agostino Savoldi et Michel Marchand, à Lodovico Marazzi, maire qui m’a précédé, à Mme Thouret conseillère déléguée pour le jumelage, à M Gerard Tremoulet, maire actuel d’Aiserey, mais un grand remerciement doit etre donné aux familles et aux personnes qui ont acueilli chez eux les amis italiens et français pendant les voyages.

Une pensée et un souvenir aux personnes qui avaient commencé avec enthousiasme ce projet et que malheureusement ne sont plus avec nous, surtout Pierre Heliot.

Pour toutes cettes raisones je veux donner à la population d’Aiserey dans la personne de M Tremoulet cette plaque célébrative de cet important anniversaire, pendant que une reproduction en miniature sera donnée à toutes les familles que dans ces 10 années ont permis la réalisation de ce projet.

Vive Moscazzano, Vive Aiserey, Vive le jumelage!!!
Moscazzano, 4/9/2005
