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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. nr. 11646/2009/AREA 1/OSP





lì, 7 maggio 2009

Pubblicazione sul sito

Area Riservata



AI SIGG. SINDACI 

DEI COMUNI DELLA PROVINCIA



LORO SEDI

AL SIG. VICE SINDACO







DEL COMUNE

DI

CHIEVE


E, P.C.



AL SIG. QUESTORE







DI

CREMONA
AL SIG COMANDANTE 

PROVINCIALE DEI CARABINIERI

DI

CREMONA
AL SIG. COMANDANTE

PROVINCIALE DELLA GUARDIA DI FINANZA

DI

CREMONA
OGGETTO: Fondo Unico di Giustizia.

 
Con circolare in data 24 aprile 2009, il Ministero dell’Interno ha reso noto che l’art. 2, commi 1 e 2, del decreto legge 16 settembre 2008, nr. 143, convertito, con modificazioni, dalla legge 13 novembre 2008, nr. 181, ha affidato ad Equitalia Giustizia S.p.A. la gestione del “Fondo unico giustizia”, già istituito dall’art. 61, comma 23, del decreto legge 25 giugno 2008, nr. 112, convertito, con modifiche, nella legge 6 agosto 2008, nr. 133.

In base alla succitata normativa, rientrano nel predetto Fondo le somme di denaro sequestrate ed i proventi derivanti dai beni sequestrati nell’ambito di procedimenti penali, amministrativi o per l’applicazione di misure di prevenzione. A tali fini Poste Italiane S.p.A., le banche e gli altri operatori finanziari intestano come “Fondo unico giustizia” le risorse di cui sono depositari nel rispetto delle modalità stabilite dalla Società Equitalia.

In fase di prima applicazione della normativa in argomento, il Ministero della Giustizia, con circolare del 18 novembre 2008, ha fornito a tutti gli Uffici giudiziari le prime indicazioni finalizzate ad assicurare l’immediata operatività del Fondo, da comunicare anche alla competente polizia giudiziaria, a cura delle Procure della Repubblica competenti per territorio.

Analogamente il Dipartimento della Pubblica Sicurezza, con circolare del 10 aprile scorso, ha richiamato l’attenzione delle Forze di Polizia interessate sulle procedure di versamento e sulle modalità di intestazione al “Fondo unico giustizia” delle risorse sequestrate e di quelle confiscate, sollecitandone l’adozione da parte dei dipendenti Uffici in raccordo con i competenti Uffici giudiziari.

Al riguardo, nel trasmettere copia delle circolari diramate dal Ministero della Giustizia e dal Dipartimento della Pubblica Sicurezza del Ministero dell’Interno, vorranno le SS. LL. disporre affinché i rispettivi dipendenti Uffici della Polizia Locale vengano adeguatamente  sensibilizzati in ordine all’applicazione delle procedure di cui trattasi.








        IL PREFETTO

mc-CB






     
     F.to (Bruno di Clarafond)
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