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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  13321 / 2008 –  Area II
lì, 10 giugno 2008
M_ITPR_CRUTG

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AL  SIGNOR  PRESIDENTE DELLA PROVINCIA

                                  = C R E M O N A   =

AI SIGNORI SINDACI DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                    = loro sedi =

ALLE  UNIONI  DEI  COMUNI DELLA PROVINCIA

                                    = loro sedi =

OGGETTO: Censimento generale del personale in servizio presso gli Enti Locali.


In attuazione della disposizione di cui all’art. 95 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, il Ministero dell’Interno cura l’aggiornamento dei dati relativi al censimento generale del personale in servizio presso gli Enti locali.


Come noto, nell’anno 2007, la procedura informatica CePEL è stata completamente reingegnerizzata, anche per consentire la raccolta dei dati per via telematica con cadenza annuale e, di intesa con l’Ufficio per il personale delle pubbliche amministrazioni del Dipartimento della Funzione Pubblica, la griglia di rilevazione è stata aggiornata con riguardo ai mutamenti legislativi relativi all’ordinamento delle autonomie locali e a quelli introdotti dalla legge finanziaria 2007. Ciò ha consentito di comparare le informazioni con quelle precedentemente raccolte e di cogliere il grado di recepimento, nella struttura dei singoli enti, delle nuove previsioni normative.

La rilevazione, le cui risultanze sono state pubblicate nel portale del Ministero dell’Interno, è stata effettuata nei tempi fissati su altre il 91% degli enti locali coinvolti.

Considerata l’opportunità di migliorare ulteriormente le modalità di raccolta dei dati, nella prospettiva dell’attuazione delle disposizioni recate in materia di coordinamento dell’informazione statistica nelle Pubbliche Amministrazioni dall’articolo 3, comma 72, della legge n. 244 del 2007, sia nell’ottica di ridurre e semplificare gli adempimenti periodicamente richiesti agli enti locali, l’8 maggio u.s. il Ministero dell’Interno ha sottoscritto un Protocollo d’Intesa con la Ragioneria Centrale dello Stato volta ad integrare le rilevazioni di rispettiva competenza (Conto annuale e Censimento) in materia di personale, unificando metodologia e tempistica.


A partire dal 2008 il censimento sarà quindi riferito alla data del 31 dicembre di ciascun anno e verrà avviato con una circolare congiunta nei primi mesi dell’anno successivo.

        IL  PREFETTO

F.to ( Badalamenti )
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