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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona

AREA  II  -  Raccordo con gli Enti Locali – Consultazioni elettorali

Prot. n.  15815 / 2008 –  Area II
lì, 7 luglio 2008
M_ITPR_CRUTG – FASC. 
= A MEZZO TELEFAX =
AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

e, per conoscenza :

ALLA SOCIETà “PADANIA ACQUE GESTIONE s.p.a.”
            = CREMONA =
Fax 0372 479239
OGGETTO: Padania Acque Gestione s.p.a. – Richiesta dati anagrafici.

Risulta a questa Sede che la società “Padania Acque Gestione” ha inoltrato una richiesta ai comuni della provincia per acquisire dati anagrafici al fine di regolarizzare l’archivio delle proprie utenze idriche.


Si rileva che tale richiesta provocherebbe la duplicazione dell’anagrafe comunale presso detta società e comprenderebbe tutta la popolazione residente, compresi coloro che, come i minorenni, nulla hanno a che vedere con le utenze idriche.


In relazione a quanto precede, si ritiene di evidenziare che la vigente normativa in materia anagrafica non consente la cessione indiscriminata di elenchi tratti dall’anagrafe della popolazione residente; e ciò nella considerazione, più volte sottolineata, che non è possibile la duplicazione della banca dati anagrafica presso qualsiasi struttura esterna al comune, ivi comprese le pubbliche amministrazioni.


In particolare, la facoltà di dette pubbliche amministrazioni di acquisire dati anagrafici dai comuni è subordinata alla necessità che i dati forniti siano quelli strettamente necessari per il raggiungimento dei fini istituzionali dell’ente richiedente (e cioè quelli riferiti esclusivamente ai propri utenti), fermo restando il divieto di duplicazione della banca dati comunale.


Sulla predetta interpretazione sono concordi sia il Ministero dell’Interno, che svolge la vigilanza sui servizi demografici dei comuni, sia il Garante per la protezione dei dati personali (vedasi il provvedimento in data 6 ottobre 2005, adottato dopo il caso cosiddetto “Laziomatica”).


In relazione a quanto sopra, si ritiene di suggerire alla società in indirizzo di procedere ad una estrazione dalla propria banca dati delle posizioni da sottoporre a regolarizzazione, trasmettendole ai comuni interessati.

    p. IL  PREFETTO T. A.
IL VICE PREFETTO VICARIO

          F.to ( Giordano )
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Dirigente Area II

Fax 0372 488 442
Dr.ssa E. Giordano – Vice Prefetto Vicario

Corso Vittorio Emanuele, 17 – 26100 CREMONA
Referente per la pratica

Orari apertura : lunedì-venerdì 9-12 ; mercoledì 9-16:30
Geom. Amedeo Girardotti

