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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 29763  / 2008 –  Area II
lì, 23 gennaio 2009
M_ITPR_CRUTG – FASC. 
Allegati : sei
AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

AL SIGNOR VICE SINDACO 

     DEL COMUNE  DI       = CHIEVE =
OGGETTO: Rilevazione semestrale e dinamica del corpo elettorale e delle sezioni. Reingegnerizzazione della procedura in fase di attuazione. Predisposizione di un nuovo modello cartaceo di rilevazione.
Con circolare n. 24702 del 21 ottobre 2008 (reperibile nel sito internet della Prefettura) è stato reso noto, tra l’altro, che è in fase avanzata il progetto di reingegnerizzazione della rilevazione semestrale e dinamica del corpo elettorale e delle sezioni, finalizzato alla modifica delle procedure di acquisizione, raccolta, elaborazione e diffusione anche via internet dei relativi dati, desunti dalle periodiche revisioni delle liste elettorali, ai sensi del D.P.R. 20 marzo 1967, n. 223. 

In particolare, è attualmente in corso, presso i comuni di alcune province, una fase di test dei meccanismi applicativi della nuova procedura, che prevede, da parte di ciascun ente locale, la compilazione di maschere informatiche e la relativa trasmissione telematica in rete internet, con l’utilizzo dello strumento della posta elettronica per avvisare la competente Prefettura dell’avvenuto “caricamento”. 

Nel frattempo, sono stati predisposti dal Ministero dell’Interno due nuovi modelli cartacei (Modello G-104 e Modello G-DN/104-1), che si allegano in fax simile alla presente circolare, per la rilevazione, rispettivamente, delle sezioni elettorali e degli iscritti nelle liste elettorali al 31 dicembre 2008 (a chiusura della seconda revisione semestrale dell’anno 2008) e delle variazioni apportate alle liste elettorali con la prima revisione dinamica del 2009 (mese di gennaio 2009). Tali modelli anticipano i contenuti delle maschere informatiche e sostituiscono i modelli cartacei finora in uso i quali, pertanto, NON dovranno essere più utilizzati, in alcun caso. 

I nuovi modelli cartacei sono ispirati, da una parte, a principi di massima schematicità, chiarezza e semplificazione e, dall’altra, ad esigenze di aggiornamento ed arricchimento delle rilevazioni, anche per sfruttare le nuove potenzialità informatiche ed aumentare le possibilità operative di elaborazione statistica dei relativi dati. 

Trasmetto, pertanto, tre esemplari per ogni modello, due dei quali dovranno essere restituiti a questa Prefettura entro il prossimo 31 gennaio 2009 firmati dal responsabile dell’ufficio elettorale comunale.

Nel fare riserva di ulteriori comunicazioni in merito alla nuova procedura di rilevazione, le SS. LL. vorranno fornire un cortese cenno di assicurazione.

              IL  PREFETTO

F.to  ( Bruno di Clarafond )
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