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Prefettura -Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. nr. 9/2009/Area V/Prot. civile



Cremona, 1° dicembre 2009







AI SIGG. SINDACI







DEI COMUNI DELLA PROVINCIA








                                          =LORO SEDI=

OGGETTO: Delibera di giunta regionale n. 8/8753 del 22 dicembre 2008. Nuovo sistema di  allertamento per i rischi naturali.

La direttiva regionale n. 8/8753 del 22 dicembre 2008, entrata in vigore nel maggio scorso, afferente la gestione organizzativa e funzionale del sistema di allerta per i rischi naturali ai fini di protezione civile, ha previsto:

· l’individuazione delle autorità a cui compete la decisione e la responsabilità di allertare il sistema regionale di protezione civile;

· la definizione dei soggetti istituzionali e delle strutture operative territoriali coinvolti nelle attività di previsione e prevenzione;

· la disciplina delle modalità e delle procedure di allerta.

Nell’ambito della individuazione dell’autorità a cui spetta la responsabilità dell’allertamento, detta disposizione regionale prevede il progressivo passaggio alle strutture regionali del medesimo sistema di avviso per i rischi naturali nei confronti dei sindaci, quali autorità locali di protezione civile.

A tal fine, in seno all’organo regionale, è partita una sperimentazione che prevede la predisposizione di uno strumento di allertamento, per differenti livelli di criticità, attraverso l’invio di un sms direttamente sul cellulare dei medesimi sindaci.

Ciò premesso, attesa la delicatezza dell’argomento in questione e la necessità inderogabile di garantire una corretta e tempestiva informazione in merito ai rischi naturali riguardanti il territorio della provincia, vogliano le SS.LL. comunicare, entro il 23 dicembre p.v., a questa Prefettura la regolare ricezione degli avvisi tramite sms inviati dalla Regione o se, al contrario, non siano stati ancora raggiunti da detto servizio.

         IL PREFETTO

  F.to  (Bruno di Clarafond)
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