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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  1020 / 2009 –  Area II
lì, 21 gennaio 2009
M_ITPR_CRUTG – FASC. 
La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

Allegati : uno
AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

AL SIGNOR VICE SINDACO 

     DEL COMUNE  DI       = CHIEVE =
OGGETTO: Modello di dichiarazione di nulla osta, ex art. 116 del CC., per il matrimonio in Italia di cittadini brasiliani.

Sono recentemente sorti alcuni problemi interpretativi in ordine alle formule usate dagli organi diplomatici brasiliani in Italia nel rilasciare il nulla osta di cui all’art. 116 del codice civile italiano.


In proposito,  il Ministero dell’Interno ha fatto presente che, alla luce delle indicazioni fornite dalla Direzione Centrale per i Servizi Demografici, il Ministero degli Affari Esteri e l’Ambasciata del Brasile in Italia sono pervenuti alla definizione di un modello, di cui si allega copia, che sarà rilasciato dalle autorità consolari brasiliane in Italia.


Tale formulazione sostanzialmente soddisfa i requisiti di cui all’articolo citato, relativamente all’assenza di impedimenti che, secondo le leggi brasiliane, ostano alla celebrazione del matrimonio.


Il Ministero dell’Interno si è riservato di fornire eventuali, ulteriori indicazioni in merito al rilascio della prescritta documentazione di cui all’art. 116 citato da parte di autorità diverse da quelle consolari (segnatamente dagli uffici notarili o “cartoriós”), in relazione alla vigente normativa brasiliana in materia.

              IL  PREFETTO

F.to  ( Bruno di Clarafond )
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