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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 1768  / 2009 –  Servizi Informativi
lì, 23 gennaio 2009
M_ITPR_CRUTG – FASC. 
AL  SIGNOR  PRESIDENTE

       DELLA  PROVINCIA   DI

                                          = CREMONA  =

AI SIGNORI SINDACI

      DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

AL SIGNOR VICE SINDACO 

     DEL COMUNE  DI       = CHIEVE =
AI SIGNORI DIRIGENTI

      DEGLI UFFICI PUBBLICI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

AI SIGNORI DIRETTORI

      DEI  QUOTIDIANI  E  PERIODICI  E  DELLE

      EMITTENTI  RaDIOTELEVISIVE

      della provincia

                                            = loro sedi =

OGGETTO: Pubblicazione sul sito internet della Prefettura delle circolari emanate.

Come è noto dall’anno 2006 la Prefettura ha pubblicato sul proprio sito Internet le circolari indirizzate alle Amministrazioni comunali della Provincia, assicurando, in tal modo, l’immediata disponibilità dei documenti agli Enti destinatari.


L’accessibilità alle predette circolari, tuttavia, era limitata alle sole Amministrazioni comunali attraverso l’inserimento di credenziali di accesso riservate.


Allo scopo di facilitare la consultabilità dei predetti documenti, rendendoli disponibili a tutte le Amministrazioni pubbliche, nonché agli utenti in genere, informo che le circolari emanate, nonché ogni altra documentazione di interesse, sono ora pubblicate in apposite pagine del sito Internet di questa Prefettura senza alcuna restrizione di accesso.


Nell’Area Privata del medesimo sito Internet, tuttavia, continueranno ad essere pubblicate quelle circolari che – a causa dell’argomento trattato, ovvero per la presenza di elementi sottoposti alla normativa sulla protezione dei dati personali – potranno essere consultate solo dagli Enti interessati.


I collegamenti per accedere alle due sezioni indicate sono raggiungibili alle voci “Circolari” e “Area Privata” dalla pagina principale del sito  : http://sito.rup.cr.it/prefettura-utg.cremona/index.htm .


Le credenziali di accesso all’Area Privata per le Amministrazioni comunali non hanno subito variazioni rispetto a quelle a suo tempo trasmesse.



Tenuto conto che l’immediata disponibilità dei predetti documenti è ovviamente garantita attraverso la quotidiana consultazione del sito Internet della Prefettura e che le medesime circolari – salvo casi particolari – non verranno spedite a mezzo posta, le SS. LL. vorranno impartire consequenziali direttive agli uffici dipendenti, fornendo, altresì, un cortese cenno di assicurazione.

                IL  PREFETTO

F.to  ( Bruno di Clarafond )
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