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Prefettura -Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  18762 /09/Servizio 1






        23 luglio 2009
la presente circolare non verrà 

inviata per posta

           


       

  

AI SIGG.RI  SINDACI







DEI COMUNI DELLA PROVINCIA











= LORO SEDI =
OGGETTO: Assegnazione fondi per il finanziamento delle spese relative ai Referendum popolari abbinati al secondo turno di votazione per le elezioni dei Sindaci del 21 e 22 giugno 2009.

Facendo seguito alla circolare prefettizia n. 12292 del 13 maggio c.a., relativa all’oggetto, si trasmette in allegato il prospetto recante l’importo massimo rimborsabile ai Comuni per l’organizzazione tecnica e l’attuazione dei Referendum popolari del 21 e 22 giugno 2009, così come stabilito dal Ministero dell’Interno con D.M. n. 5331 del 16 luglio 2009, in esecuzione del disposto  di cui all’art. 1, comma 3, della legge 28/04/2009, n. 40. 
Nel segnalare che i predetti importi sono solo quelli a carico dello Stato in relazione agli abbinamenti delle consultazioni effettuate, si evidenzia che i medesimi importi sono da considerarsi al netto delle spese sostenute per i compensi ai componenti dei seggi elettorali, le quali, per la parte di competenza dello Stato, sono state così calcolate:

· € 788,00, per ogni seggio, nel caso delle sole consultazioni referendarie;

· € 681,75, per ogni seggio, nel caso di abbinamento con i ballottaggi comunali.

Al riguardo si ricorda che i rendiconti, in originale e in una copia conforme sottoscritti dal responsabile del servizio, dovranno essere inviati a questa Sede entro il termine perentorio del 21 dicembre 2009 pena la decadenza  dal diritto al rimborso.  

     





                 
       F.to IL VICE PREFETTO VICARIO








      

     (Giordano)
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