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OGGETTO: Stagione estiva 2009 – Direttive per l’attività di polizia stradale.


Con la stagione estiva, tutta la rete stradale italiana è interessata da un notevole aumento del traffico veicolare connesso ai maggiori movimenti turistici, con picchi di maggiore intensità soprattutto nei fine settimana, quando si concentrano gli spostamenti verso le località di villeggiatura e, parimenti, assume particolare rilievo il fenomeno infortunistico delle cosiddette “stragi del sabato sera”.


Al riguardo, il Ministero dell’Interno, con circolare del 24.07.2009, nel richiamare l’attenzione sulla suddetta problematica, ha sottolineato che gli obiettivi primari da realizzare sono la riduzione del numero delle vittime degli incidenti e la maggiore scorrevolezza possibile della circolazione, in linea con gli obiettivi fissati dall’Unione Europea.


Pur nella considerazione che i suddetti fenomeni si presentano in questa Provincia con minore intensità rispetto ad altri territori, come è stato evidenziato in occasione della riunione del Comitato Provinciale per l’Ordine e la Sicurezza Pubblica del 28 c.m., si rende necessario, soprattutto in occasione delle giornate considerate a rischio sotto il profilo della mobilità, il potenziamento dei dispositivi di prevenzione e di contrasto delle violazioni alle norme di comportamento alla guida, nonché la promozione di ogni opportuno intervento volto all’assistenza delle persone in viaggio.


Conseguentemente, facendo seguito alle circolari diramate nella materia in questione negli scorsi anni, le Forze di Polizia e le Polizie Locali vorranno riservare il massimo impegno nel controllo del territorio e della viabilità, estendendo, comunque, la predisposizione dei relativi controlli e presidi ad un arco di tempo più lungo e non solo nei giorni di “esodo” e “controesodo”; e ciò anche sulla base del noto piano per la viabilità adottato nel 2006.

In particolare, si prega di voler disporre, per quanto di rispettiva competenza, l’intensificazione, opportunamente coordinata, dei servizi di vigilanza stradale, allo scopo di garantire una circolazione ordinaria e sicura ed un tempestivo intervento in caso di eventi critici particolari.

Sarà, altresì, opportuno che, oltre alle cennate Forze di Polizia, anche gli altri Uffici in indirizzo, aventi competenza in materiali viabilità e manutenzione delle strade, garantiscano un costante collegamento con la centrale operativa del C.I.S.S., sia per fornire sia per conoscere tempestivamente gli aggiornamenti sulle condizioni  del traffico e sulla percorribilità delle strade, tenendone informati gli organi di informazione locali.


Allo scopo di prevenire le conseguenze connesse ai citati fenomeni, si rivelerà opportuno disporre l’allertamento delle strutture dipendenti, con l’impiego, se del caso, anche  della Protezione  Civile, al fine di garantire, in caso di necessità, l’attivazione di adeguate misure di soccorso ed una efficace e rapida assistenza meccanica e sanitaria.

Si confida, inoltre, nel consueto concorso della Polizia Provinciale nello svolgimento dei servizi in parola, soprattutto sulla rete stradale extraurbana, ad integrazione delle attività già svolte dall’Arma dei Carabinieri e dalla Polizia Stradale.

Si rappresenta, infine, che il Ministro dell’Interno, con la suddetta direttiva, ha informato che il centro di Coordinamento Nazionale in materia di viabilità ha predisposto il calendario con la previsione delle giornate con traffico intenso e possibili criticità, individuando i principali itinerari alternativi alle autostrade per le direttrici di rilevanza nazionale per il traffico turistico, che, pur non interessando direttamente la Provincia di Cremona, si ritiene di portare a conoscenza delle SS.LL.:

· Liguria (autostrade A/10, A/12; A/7 ed A726;
· Friuli Venezia Giulia-Veneto-Trentino Alto Adige (autostrade A/4 e A/22);

· Emilia Romagna (autostrade A/1 e A/14 Bologna-Taranto);

· Lazio-Campania (autostrada A/1 Roma-Napoli)

· Campania-Basilicata-Calabria (autostrada A/3 Salerno-Reggio Calabria;

· Puglia (autostrada A/14);

· Sicilia (autostrade A/18, A/19 e A/20).

Per tali aree è stata predisposta dal predetto Centro una pianificazione, disponibile sui siti web www.interno.it e www.poliziadistato.it, con l’individuazione di itinerari alternativi alle autostrade, vigilati da Polizia di Stato, Arma dei Carabinieri e Polizie Locali.

L’indicata pianificazione prevede il coordinato intervento dei Vigili del Fuoco, dell’A.N.A.S. e delle concessionarie autostradali per l’assistenza delle persone in viaggio.

Per l’attività di ricognizione ad ampio raggio, di coordinamento delle unità operative e per l’acquisizione tempestiva di notizie sull’evoluzione del fenomeno del traffico, è stato disposto l’impiego coordinato dei reparti Volo della Polizia di Stato e dell’Arma dei Carabinieri.


Tutto ciò premesso, si confida nella consueta sensibile collaborazione delle SS.LL., affinché tutte le componenti impegnate nella tutela della incolumità pubblica sulle strade concorrano, per quanto di rispettiva competenza, a garantire i più elevati livelli di sicurezza sulle arterie di questo territorio provinciale durante il periodo estivo, nella prospettiva del massimo contenimento dei livelli di incidentalità e con l’obiettivo di ridurli ulteriormente. 









F.to  p.IL PREFETTO t.a.








           IL VICE PREFETTO VICARIO










      (Giordano)
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