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Prefettura – Ufficio Territoriale del Governo di Cremona
Prot.  n. 19863/09/Area IV/Immigrazione                                         Cremona, 20 luglio 2009
                                                                          ALLE AGENZIE DI ASSICURAZIONE 
                                                                          DELLA PROVINCIA 

                                                                                                                   LORO SEDI                                                            

OGGETTO: 
Nuove disposizioni in materia di ricongiungimento familiare ai sensi dell’articolo 29 del Testo Unico Immigrazione, come modificato dal decreto legislativo n. 160 del 3 ottobre 2008. Rinnovo del permesso di soggiorno di genitori ultrasessantacinquenni. Assicurazione sanitaria.

In relazione alla questione afferente l’oggetto, si comunica che il Ministero dell’Interno, con circolari n. 737 del 17 Febbraio 2009 e n. 2218 dell’8 maggio 2009, che si allegano in copia, ha affrontato la tematica connessa al rinnovo del permesso di soggiorno per genitori ultrasessantacinquenni ed, in particolare, le questioni inerenti alle caratteristiche che deve avere l’assicurazione sanitaria richiesta per i casi di ricongiungimento familiare delle suddette categorie di persone.
A tal proposito, l’art. 29 del D.L.vo 286/98, così come modificato dal D.L.vo 160 del 2008, prevede, al comma 3 lettera b)-bis, che, nel caso in cui venga richiesto il ricongiungimento per genitori ultrasessantacinquenni, l’istante debba stipulare un’assicurazione sanitaria che garantisca la copertura di tutti i rischi nel territorio del paese o provvedere all’iscrizione al Servizio Sanitario Nazionale previo pagamento di un contributo il cui importo è ancora in via di definizione. Pertanto, con le sopra richiamate circolari, il Ministero ha sottolineato la necessità, nelle more della determinazione della somma da corrispondere al SSN, di procedere alla stipulazione delle polizze sanitarie per la copertura dei rischi di malattia, infortunio e maternità.
Tanto premesso, si comunica che il locale Sportello Unico per l’Immigrazione, istituito presso questa Prefettura, ha evidenziato delle difficoltà segnalate da cittadini extracomunitari ai quali non viene rilasciata, da parte di alcune agenzie, la polizza sanitaria richiesta per tutti i casi indicati nelle premesse e specificati nelle citate circolari ministeriali.

Poiché il rilascio della garanzia assicurativa risulta requisito indispensabile al fine di ottenere sia il rinnovo che il rilascio del permesso di soggiorno per motivi familiari da parte di genitori ultrasessantacinquenni, così come previsto dall’art. 29 del D.L.vo n. 286/98, comma 3, lettera b)-bis, si richiama l’attenzione delle SS.LL. sulla necessità di attenersi alle disposizioni previste nelle menzionate circolari e, di conseguenza, di rilasciare la relativa polizza sanitaria con le modalità prescritte.
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                                                                                    IL VICE PREFETTO VICARIO
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