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Prefettura-Ufficio territoriale del Governo di Cremona

Prot.nr.21078/09/A4 Immigrazione
                                 Cremona, 24 agosto 2009
La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

agli enti locali






AL SIG. PRESIDENTE






DELL’AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE






DI



=CREMONA=





AI SIGG. SINDACI






DEI COMUNI DELLA PROVINCIA









=LORO SEDI=






AL SIG. PRESIDENTE






DELLA CAMERA DI COMMERCIO, INDUSTRIA






AGRICOLTURA E ARTIGIANATO DI










=CREMONA=






AL SIG. QUESTORE DI










=CREMONA=





AI SIGG. PRESIDENTI






DELLE ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO






DEL SETTORE DELL’IMMIGRAZIONE










=LORO SEDI=

AI SIGG. COMPONENTI 






IL CONSIGLIO TERRITORIALE PER L’IMMIGRAZIONE










=LORO SEDI=



e,p.c.

AL SIG. DIRIGENTE LO SPORTELLO UNICO PER 






L’IMMIGRAZIONE










= S  E  D  E  =

OGGETTO: CIRCOLARE nr. 22/2009 Prot.13/II/8399 del 17 giugno 2009
 Art.39, comma 10 lett. d), g) e  h) del Decreto Legge nr.112 del 25 giugno 2008, convertito con modificazioni nella Legge 6 agosto 2008 n.133 relativamente alle liste e all’elenco speciale provvisorio per il personale artistico e tecnico.

Per opportuna conoscenza, informo che il Ministero del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali, con circolare nr. 22/2009 datata 17/06/2009 ha fornito alcune precisazioni in relazione alla circolare n.25/2008 prot. n.13/II/18650 del 7.10.2008 del medesimo Dicastero.

Come precisato dalla suindicata circolare del 7/10/2008, l’art. 39 del decreto legge n.112/2008 nell’ottica della razionalizzazione e della semplificazione ha inteso garantire l’uniformità delle regole di gestione, documentale e procedurale, dei rapporti di lavoro, in modo tale che gli obblighi e le formalità cui occorre adempiere siano i medesimi per la generalità dei datori di lavoro, compresi, quindi, anche quelli del settore dello spettacolo.


Per il settore dello spettacolo è cessato, alla data del 24/06/2008, l’obbligo di iscrizione del personale artistico e tecnico alle liste e all’elenco speciale, costituiti presso l’Ufficio speciale del collocamento dei lavoratori dello spettacolo e relative Sezioni nonché presso l’Ufficio speciale per il Collocamento dei Lavoratori dello Spettacolo per la Sicilia di Palermo ai fini del successivo inserimento occupazionale.


Detto personale, infatti, può essere assunto ormai senza dover dimostrare l’avvenuta iscrizione nelle suddette liste o nell’elenco speciale, ex art.3 della legge dell’8/1/1979, nr.8


Dal momento, dunque, che la disciplina dei rapporti di lavoro del settore dello spettacolo è quella prevista per tutti i rapporti di lavoro, è necessario applicare integralmente, anche in tale settore, le disposizioni sulla comunicazione obbligatoria. In particolare deve essere utilizzato il modello UNILAV per le assunzioni, le proroghe, le trasformazioni, il distacco, il trasferimento, la cessazione del rapporto.



Le SS.LL vorranno, pertanto, riservare la consueta attenzione alle suindicate disposizioni.























          IL PREFETTO









       F.to  (Bruno di Clarafond)
MDR/
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