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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 21666 / 2009 –  Area II
lì, 26 agosto 2009

M_ITPR_CRUTG – FASC. 
La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

al  signor  sindaco

       del  comune  di

                                  =  cremona  =

e, per conoscenza :

ai signori sindaci

      degli altri  comuni della provincia

                                            = loro sedi =

OGGETTO: Non riconoscimento della procedura di proroga della carta d’identità elettronica.

Il Ministero dell’Interno ha informato che si stanno verificando molteplici casi di non riconoscimento della procedura di proroga della carta d’identità elettronica da parte di alcune Autorità di frontiera – tra le quali soprattutto quella egiziana – che stanno comportando notevoli disagi ai cittadini italiani.


Al riguardo, il Ministero degli Affari Esteri, con nota del 21 agosto scorso, ha informato – a fronte di numerose richieste della Direzione Centrale dei Servizi Demografici volte a sensibilizzare gli Uffici diplomatici – che “l’Ambasciata a Il Cairo ha comunicato che le Autorità egiziane hanno formalmente notificato di non riconoscere il documento cartaceo di proroga della validità della carta d’identità elettronica”.


Per quanto riguarda gli altri Paesi, quali la Turchia, la Tunisia, la Croazia, la Romania e la Svizzera, ove si sono verificate analoghe situazioni di disagio per alcuni turisti italiani, le difficoltà permangono.


Informo di quanto sopra le SS. LL. e, nel contempo, suggerisco agli operatori demografici di invitare i cittadini, che intendessero recarsi in viaggio nei Paesi sopraindicati, di munirsi di altro idoneo documento di viaggio.

             IL  PREFETTO

F.to  ( Bruno di Clarafond )
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