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Prefettura Ufficio territoriale del Governo di Cremona

Prot.   22297/2009/Area V
                                                    Cremona,  28/08/09
La presente non sarà inviata 

tramite posta

AL SIGG.RI SINDACI DEI COMUNI DELLA PROVINCIA 

LORO SEDI 

e p.c. 
AL SIG. PRESIDENTE DELLA AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE DI CREMONA 

Oggetto: allarme diabrotica in provincia .

Come ampiamente riportato dagli organi di stampa locale ed anche segnalato da alcuni Sindaci  a questa Prefettura, la diabrotica, un insetto di origine americana, ha attaccato numerose coltivazioni di  mais della Provincia causando notevoli danni economici agli operatori del settore.

Al riguardo, rappresento che la tematica è, da tempo, monitorata e seguita delle associazioni di categoria, dall’Amministrazione provinciale e dalla Regione, che hanno già intrapreso alcune iniziative in proposito. 

Nel contesto di una proficua collaborazione interistituzionale con i suddetti Enti, segnalo, pertanto,  per  opportuna conoscenza ed informazione, che questa Amministrazione provinciale  ha inserito nel proprio sito istituzionale (raggiungibile al link http://www.provincia.cremona.it/primopiano/20090717diabrotica.html ),  le  indicazioni da seguire per la richiesta di indennizzo e ogni utile notizia in merito alla problematica in parola. 

Quanto sopra premesso,  le SS.LL in indirizzo vorranno adottare ogni  opportuna iniziativa diretta a favorire la diffusione delle cennate indicazioni tecniche. 

         Il Prefetto 

  F.to  (Bruno di Clarafond)
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