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Prefettura – Ufficio Territoriale del Governo di Cremona 
Area IV

Prot. n. 23541/09 /Area IV/Immigrazione     
       
          Cremona, 11 settembre 2009                        




AI SIGG. SINDACI





DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

= LORO SEDI =
OGGETTO: 
Decreto Legge n. 78/2009 dell'1 luglio 2009, convertito nella legge n.102 del 
3 agosto 2009, recante "Provvedimenti anticrisi, nonché proroga dei termini e della partecipazione italiana a missioni internazionali". Emersione del lavoro irregolare nell' attività di assistenza e di sostegno alle famiglie.
Per opportuna conoscenza, informo che, lo scorso 31 agosto, il Ministro dell’Interno ha firmato un protocollo d'intesa con il Ministro del Lavoro e I'ANCI, al fine di assicurare la collaborazione dei Comuni, già sperimentata in precedenti analoghe occasioni, anche per l'espletamento della nuova procedura di emersione del lavoro irregolare.
Al riguardo, il cennato Dicastero ha comunicato che i nominativi degli operatori dei Comuni che verranno accreditati dal Dipartimento per le Libertà civili e l’Immigrazione, secondo le modalità indicate nelle linee-guida, allegate alla presente circolare, saranno comunicati via e-mail ai consueti indirizzi già utilizzati per la trasmissione delle circolari, al fine di procedere alle consuete verifiche sugli stessi nominativi.

Laddove da tali accertamenti dovessero rilevare motivi ostativi al citato accredito, sarà cura di questa Prefettura comunicarli al Ministero dell’interno al fine di procedere alla revoca dell'accredito in questione.

Ribadisco, infine, che gli operatori comunali già accreditati sulla base dei Protocolli di intesa sottoscritti in materia di ricongiungimenti familiari saranno automaticamente abilitati all'invio delle domande di emersione.








   
           IL PREFETTO








        F.to  (Bruno di Clarafond)
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