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Prefettura -Ufficio territoriale del Governo di Cremona

Area 4 - Cittadinanza

Prot. Nr. 2457/09 - Citt.





lì, 29 gennaio 2009
La presente circolare NON



verrà inviata tramite posta






AI SIGG. SINDACI







DEI COMUNI DELLA PROVINCIA








=LORO SEDI=







AL SIG. VICE SINDACO







DEL COMUNE DI








=CHIEVE=

OGGETTO: Falsificazione di atti nella procedura per il riconoscimento della cittadinanza italiana.

Per opportuna conoscenza, comunico che il Ministero degli Affari Esteri ha evidenziato le problematiche concernenti frequenti casi di riconoscimento della cittadinanza italiana ottenuta presentando certificati falsi o contraffatti.


Sull’argomento la Direzione Centrale per i Servizi Demografici del Ministero dell’Interno ha già emanato la circolare nr. 26 del 1° giugno 2007, inviata a codesti Uffici con nota nr. 7493/07/A4/Citt., in data 07/06/07, con la quale si richiama l’attenzione degli ufficiali dello stato civile nel porre la massima cautela nell’espletamento dei compiti spettanti al fine di contrastare e prevenite il fenomeno della falsificazione degli atti nell’ambito delle procedure in materia di cittadinanza.


Tanto considerato, ritengo necessaria l’effettuazione di maggiori e più accurati controlli sui documenti presentati a corredo delle pratiche di riconoscimento della cittadinanza italiana.


Ciò premesso, vogliano le SS.LL. sensibilizzare, sull’argomento in questione, i rispettivi dipendenti Uffici demografici e di stato civile.

          Il Prefetto


F.to ( Bruno di Clarafond )
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