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Prefettura -Ufficio territoriale del Governo di Cremona

Prot. nr. 24616/A1/O.S.P.




             lì, 23 settembre 2009
 LA   PRESENTE   CIRCOLARE  NON 

 VERRA’ INVIATA TRAMITE POSTA






AI SIGG. SINDACI DEI COMUNI DELLA







PROVINCIA


LORO SEDI

OGGETTO:  Art. 3, commi dal 40 al 44, della Legge 15.7.2009 n. 94, recante    “Disposizioni in materia di sicurezza pubblica”.


L’art. 3 della legge 15.7.2009, n. 94 ha previsto, per i Sindaci, la facoltà di avvalersi della collaborazione di associazioni di cittadini non armati, per la segnalazione, alle polizie locali, ovvero alle Forze di Polizia dello Stato, di eventi che possono arrecare danno alla sicurezza urbana, ovvero di situazioni di disagio sociale.


Con decreto dell’8.8.2009, pubblicato, nella stessa data, in Gazzetta Ufficiale, il Ministro dell’Interno ha provveduto alla determinazione degli ambiti operativi delle disposizioni di cui ai commi dal 40 al 44 del richiamato art. 3 della legge n. 94/2009, nonché dei requisiti per l’iscrizione nell’apposito elenco istituito presso le Prefetture-Uffici territoriali del Governo delle predette associazioni.

Al riguardo, ritengo utile richiamare l’attenzione delle SS.LL. sulle necessità che l’eventuale ricorso alle cennate forme di collaborazione avvenga conformemente a quanto previsto dalle predette disposizioni.


Invito, altresì, le SS.LL. a comunicare tempestivamente a quest’Ufficio ogni eventuale iniziativa intrapresa nel delineato settore, allo scopo di disporre di un quadro conoscitivo aggiornato sullo stato di attuazione, nel territorio provinciale, delle disposizioni in parola. 


Resto in attesa di ricevere cortesi notizie anche in relazione ad eventuali problematiche rilevate al riguardo.








      
                    IL PREFETTO









  F.to  (Bruno di Clarafond)
smt/
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