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Prot. nr. 24675/09 Servizio 1





             18 settembre 2009 
la presente circolare non verrà
inviata per posta









AI SIGG. SINDACI DEI








COMUNI DELLA PROVINCIA


                             LORO SEDI

AI SIGG. PRESIDENTI DELLE UNIONI DEI COMUNI


            
                 LORO SEDI

OGGETTO: Conguaglio compenso per lavoro straordinario effettuato in occasione delle  elezioni anno 2008. 

Com’è noto, in data 31 luglio 2009, è stato sottoscritto il nuovo Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro del personale del comparto delle Regioni e delle Autonomie Locali per il biennio economico 2008-2009.
La spesa derivante dall’attuazione del predetto contratto collettivo, relativamente al conguaglio dei compensi per il lavoro straordinario effettuato dai dipendenti comunali, nonché al conguaglio scaturente da eventuali assunzioni di personale a tempo determinato per le elezioni politiche ed amministrative 2008, è posta a carico dello Stato. 


Per il rimborso della spesa sostenuta per il citato conguaglio, codesti Comuni dovranno trasmettere a questa Prefettura un apposito separato rendiconto, in duplice copia, entro il 19 dicembre 2009.


Nelle more, codeste Amministrazioni dovranno far conoscere, a vista, l’ammontare della relativa spesa, a mezzo fax al n. 0372/488414.

Come di consueto, il predetto rendiconto dovrà essere corredato dai sottoindicati documenti comprovanti l’avvenuto pagamento della spesa: 

· copia dell’analitico prospetto nominativo di liquidazione – con l’indicazione delle ore autorizzate e di quelle effettivamente rese e liquidate nel 2008, degli importi lordi, dell’IRPEF e del netto pagato per ogni dipendente - da rinvenire nel rendiconto a suo tempo predisposto per le elezioni di riferimento;
· prospetto di liquidazione degli importi liquidati a conguaglio sulla base delle ore indicate nel prospetto di cui al punto precedente;
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· mandati originali di pagamento del conguaglio, debitamente quietanzati. Si rammenta che ai fini della dimostrazione delle quietanze è sufficiente la firma dei percepenti, nel caso di pagamento in contanti, ovvero il timbro dell’istituto di credito/ tesoriere, per i pagamenti con accredito in c/c dei beneficiari. Nel caso in cui il conguaglio è pagato insieme allo stipendio, è ammessa l’esibizione di copia conforme dei mandati stessi unitamente ad una dichiarazione formale nella quale si attesti, sotto la responsabilità dell’ente, che nel mandato globale esibito in copia sono compresi i compensi per il conguaglio indicato nel provvedimento di liquidazione;

· mandati originali  di pagamento debitamente quietanzati dei contributi e delle ritenute INPDAP, dell’IRPEF, dell’IRAP e dell’INAIL inerenti il conguaglio. Nel caso in cui le suddette voci sono pagate unitamente a quelle gravanti sugli stipendi, è ammessa l’esibizione di copia conforme dei mandati stessi unitamente ad una dichiarazione formale nella quale si attesti, sotto la  responsabilità dell’ente, che nel mandato globale esibito in copia sono comprese tutte le partite indicate analiticamente nel provvedimento di liquidazione del conguaglio;

· quietanze dimostrative dell’avvenuto versamento dell’IRPEF, dell’IRAP, dell’INAIL e dell’INPDAP (a carico dell’ente e a carico dei dipendenti).

Con l’occasione, informo che la documentazione per il rimborso della spesa per i conguagli relativi alle consultazioni dell’anno 2009 deve essere ricompresa nei rispettivi rendiconti. Al riguardo, rammento che le disposizioni vigenti non consentono il superamento dei limiti di spesa già comunicati con circolari n. 17878 del 13 luglio e nr. 18762 del 23 luglio c.a..







 F.TO IL PREFETTO 



               

 

    (Bruno di Clarafond) 
