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Prefettura Ufficio territoriale del Governo di Cremona
Prot. nr. 25334/22-5B/Gab



Cremona, 28 settembre 2009

La presente circolare   NON 
verrà inviata tramite posta 






AL SIG. PRESIDENTE







DELL’AMMINISTRAZIONE 







PROVINCIALE 







di                     = CREMONA=







AI SIGG. SINDACI DEI 







COMUNI DELLA PROVINCIA 









     = LORO SEDI =







AL SIG. DIRIGENTE RESPONSABILE 






          DELL’UFFICIO SCOLASTICO 







PROVINCIALE 









      = CREMONA=







AI SIGG. DIRIGENTI DEGLI UFFICI







PUBBLICI DELLA PROVINCIA









      = LORO SEDI = 

OGGETTO: Giornata Mondiale dell’Alimentazione - VIII edizione – 16 ottobre 2009.



Il 16 ottobre p.v. ricorrerà l’annuale appuntamento, indetto dalla FAO, dedicato alla Giornata Mondiale dell’Alimentazione.



Per l’occasione, sono state predisposte, come di consueto, le relative Celebrazioni Ufficiali Italiane che si articoleranno, fino al mese di dicembre, in diverse e significative manifestazioni alle quali parteciperanno attivamente le Amministrazioni dello Stato e gli Enti Pubblici e privati, nonché le Organizzazioni del Polo agro-alimentare romano delle Nazioni Unite (FAO, IFAD e PAM).
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Il tema prescelto per il 2009 è “Conseguire la sicurezza alimentare in tempo di crisi” nella convinzione che per combattere la fame nel mondo, aggravata dalla contingenza economico-finanziaria mondiale, sia indispensabile il coinvolgimento e la cooperazione dell’intera comunità internazionale. 


Richiamo, pertanto, l’attenzione delle SS.LL. sull’opportunità di intraprendere ogni utile iniziativa atta a sensibilizzare l’intera opinione pubblica di questa provincia sul tema prescelto per l’anno in corso.  


Il Sig. Dirigente dell’Ufficio Scolastico Provinciale vorrà richiamare l’attenzione degli istituti scolastici della Provincia al fine di promuovere le iniziative necessarie per favorire una maggiore consapevolezza sul tema nelle giovani generazioni.



Nel far presente, inoltre, che il Ministero degli Affari Esteri ha realizzato materiale informativo da distribuire sul territorio nazionale, invito le SS.LL. a far pervenire a questa Prefettura le eventuali richieste da inoltrare al citato Dicastero.


Resto, comunque, anche in attesa di conoscere le iniziative che saranno promosse a livello locale. 






F.to
IL PREFETTO
                                                                 (Bruno di Clarafond) 
mp/FF

