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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 25550 / 2009 –  Area II
lì, 2 ottobre 2009
M_ITPR_CRUTG
La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI  SINDACI  DEI

      COMUNI  DELLA  PROVINCIA

                                  =  LORO  SEDI  =

e, per conoscenza :

AI SIGNORI PRESIDENTI

DELLE COMMISSIONI E SOTTOCOMMISSIONI

ELETTORALI CIRCONDARIALI

 = CREMONA =         = CREMA =
OGGETTO: Turno straordinario di elezioni amministrative nei comuni di Casalnuovo di Napoli                   (NA), Lusciano (CE), Parghelia (VV) e Seminara (RC) nei giorni di domenica 29 e lunedì 30 novembre 2009, con eventuale turno di ballottaggio nei giorni di domenica 13 e lunedì 14 dicembre 2009. Convocazione dei comizi.  –  Revisione dinamica straordinaria delle liste elettorali. 

Comunico che il Ministero dell’Interno ha indetto nei giorni di domenica 29 e lunedì 30 novembre 2009 con eventuale turno di ballottaggio nei giorni di domenica 13 e lunedì 14 dicembre 2009 le elezioni amministrative che interesseranno i comuni di Casalnuovo di Napoli                   (NA), Lusciano (CE), Parghelia (VV) e Seminara (RC) in applicazione dell’ex art. 143 D.L. n. 267/2000 (per infiltrazioni e condizionamenti di tipo mafioso). 

Atteso quanto sopra impartisco le seguenti istruzioni: la prima tornata della revisione straordinaria delle liste elettorali dovrà essere effettuata  entro venerdì 9 ottobre 2009 ai fini della cancellazione dalle liste elettorali e la seconda, entro giovedì 15 ottobre 2009, quarantacinquesimo giorno antecedente quella della votazione ai fini dell’iscrizione nelle liste stesse.


Le SS. LL. potranno, ove lo ritengano, soprassedere all’effettuazione dell’anzidetta revisione straordinaria, sempreché non siano direttamente attivati dagli enti interessati.

              IL  PREFETTO

F.to  ( Bruno di Clarafond )

gc/ag|ff
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