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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 25667/2009 –  Area II
lì, 5 ottobre 2009

Fasc. 5/2009

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI  SINDACI  DEI

      COMUNI  DELLA  PROVINCIA

                                  =  LORO  SEDI  =

e, per conoscenza :

AI SIGNORI PRESIDENTI

DELLE COMMISSIONI E SOTTOCOMMISSIONI

ELETTORALI CIRCONDARIALI

 = CREMONA =         = CREMA =
OGGETTO: Ricompilazione delle liste sezionali in occasione delle elezioni previste per l’anno 2010.

In vista delle consultazioni che si terranno il prossimo anno il Ministero dell’Interno ha disposto che, in occasione della revisione delle liste elettorali relativa al secondo semestre dell’anno in corso, tutti i Comuni provvedano, ove lo ritengano opportuno, alla ricompilazione delle liste sezionali.

Allo scopo di realizzare un opportuno snellimento procedurale ed un’attenta economia di costi i Comuni ad elevato grado di informatizzazione, sentiti i Presidenti delle Commissioni e Sottocommissioni circondariali, sono autorizzati alla ricompilazione delle liste sezionali in duplice copia.

Resta inteso che gli ulteriori esemplari delle anzidette liste potranno essere approntate dopo il cosiddetto blocco delle liste, per essere consegnati, muniti delle autenticazioni di rito, ai Presidenti di seggio in occasione di consultazioni elettorali o referendarie.

Viceversa, i Comuni non aventi elevato grado di informatizzazione provvederanno alla ricompilazione delle liste elettorali in quattro esemplari; qualora tali Comuni siano interessati alla rinnovazione del Presidente della Giunta e del Consiglio regionale - nonché del Sindaco e del Consiglio comunale (purchè con popolazione inferiore a 15.000 abitanti) – essi potranno ricompilare le liste sezionali in cinque esemplari; un’ulteriore copia sarà predisposta solo in caso di eventuale ballottaggio per le elezioni comunali.

La predetta ricompilazione dovrà aver luogo osservando le norme contenute nel titolo terzo del TU 20 marzo 1967, n. 223, e le istruzioni di cui al paragrafo 113 della circolare n. 2600/L del 1° febbraio 1986.

Attesa l’importanza dei predetti adempimenti, finalizzati a garantire il regolare svolgimento delle consultazioni del prossimo anno, le SS. LL.  vorranno assicurare una particolare attenzione affinché tutte le operazioni vengano svolte con la massima regolarità e precisione.

              IL  PREFETTO

F.to  ( Bruno di Clarafond )

gc/AG/FF
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