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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 25670 / 2009 Area II




      
lì, 5 ottobre 2009

Fasc.  n. 5/2009

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AL  SIGNOR  PRESIDENTE

       DELLA  PROVINCIA   DI
                                  = CREMONA  =

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                    = LORO SEDI =

OGGETTO: Anagrafe degli amministratori locali e regionali. Presentazione della nuova procedura informatizzata in occasione della XXVI Assemblea ANCI dal 7 al 10 ottobre 2009 a Torino.
Come reso noto con circolare n. 15944 del 24 giugno scorso, presso il Ministero dell’Interno - Direzione Centrale dei Servizi Elettorali - è in avanzata definizione, previo esperimento della fase di test già in corso, la nuova procedura reingegnerizzata di acquisizione, elaborazione e diffusione anche via internet dei dati relativi all’anagrafe degli amministratori locali e regionali, di cui all’art. 76 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 276, recante il testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali.

Le modifiche procedurali progettate consistono: 

a) nella predisposizione, in luogo degli attuali modelli cartacei, che verrebbero soppressi, di nuovi applicativi informatici; 

b) nella devoluzione dell’attività di gestione di tali applicativi direttamente alle amministrazioni locali interessate (comuni e province), le quali trasmetterebbero poi il dato telematico avvalendosi di apposita username e password; 

c) nell’attribuzione alle Prefetture dell’attività di monitoraggio, controllo e validazione dei dati, restando alle Prefetture capoluogo di regione il compito di inserire e aggiornare i dati concernenti gli amministratori regionali. 

I nuovi applicativi saranno ispirati ad esigenze sia di massima schematicità e chiarezza per gli operatori che di implementazione delle informazioni, nell’ambito della previsione normativa di cui all’art. 76 del decreto legislativo 267/2000, anche per sfruttare le nuove potenzialità informatiche ed arricchire le possibilità di elaborazione dei dati. 

Nel contempo, l’abbandono del supporto cartaceo a beneficio del caricamento diretto automatizzato e tutti i conseguenti meccanismi operativi consentiranno di snellire e velocizzare gli adempimenti per l’acquisizione delle informazioni e di recuperare tempi di utilizzo di risorse umane, sia a livello locale che nell’ambito dell’Amministrazione dell’Interno, migliorando così la qualità del lavoro, con effetti, altresì, di sensibile riduzione dei costi amministrativi dei procedimenti interessati. 

La nuova procedura diverrà operativa sull’intero territorio nazionale, presumibilmente, a partire dal prossimo anno.

Informo, infine, che, in occasione della XXVI Assemblea annuale dell’ANCI (Associazione nazionale dei Comuni italiani) che si terrà a Torino dal 7 al 10 ottobre 2009, presso lo stand del Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali del Ministero dell’Interno, sarà presente anche personale della Direzione Centrale per i Servizi Elettorali che, tra gli altri servizi, sarà in grado di presentare agli utenti interessati e, in particolar modo, agli operatori degli uffici elettorali provinciali e comunali la nuova procedura di inserimento dei dati dell’anagrafe amministratori locali, anche attraverso la distribuzione di un CD contenente il videoclip relativo alla gestione dell’applicativo da parte degli enti locali. 

Mi riservo ulteriori comunicazioni sugli sviluppi e l’avvio della nuova procedura.

             IL  PREFETTO

F.to  ( Bruno di Clarafond )

gc/AG/FF
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