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Prefettura – Ufficio Territoriale del Governo di Cremona 

Prot. n. 26240/Area IV/Immigrazione

                   Cremona, 8 ottobre 2009
La presente circolare non

verrà inviata tramite posta                                                   AL SIG. PRESIDENTE
                                                                            DELLA PROVINCIA DI

                                =CREMONA=

        AI   SIGG.RI  SINDACI
        DEI COMUNI DELLA PROVINCIA
                                        =LORO SEDI=
OGGETTO: 
Fondo  Europeo per i  Rimpatri  2008-2013  - Iniziative, programmi e progetti                     avviati  a  livello   locale  in  materia  di  Rimpatrio Volontario  Assistito e reintegrazione di cittadini di paesi  terzi nei paesi d'origine.
           Il Ministero dell’Interno – Autorità Responsabile del Fondo Europeo per i Rimpatri  ha reso noto che, nell’ambito del programma generale “Solidarietà e gestione dei flussi migratori”, il Fondo Europeo per i Rimpatri 2008-2013 promuove il miglioramento della gestione, organizzazione ed attuazione dei rimpatri, sostenendo sia programmi di rimpatrio volontario che operazioni di rimpatrio forzato.
Nell'ambito della programmazione relativa all'annualità 2008, sono state avviate una serie di misure volte ad incoraggiare, preparare e realizzare programmi di Rimpatrio Volontario Assistito e di Reintegrazione (RVA&R) di cittadini di paesi terzi nei paesi d'origine. In vista della futura programmazione di Azioni nell'ambito del Fondo medesimo, risulta importante il coinvolgimento degli Enti locali ai fini della promozione ed attuazione di programmi di RVA&R a livello territoriale.

       Al fine di corrispondere ad analoga richiesta della predetta Autorità si rende necessario conoscere le iniziative poste in essere a livello territoriale. A tal fine le SS.LL. vorranno,  entro il 15 ottobre c.m., far conoscere gli interventi previsti o avviati sul territorio in tema di RVA&R di cittadini di paesi terzi nei paesi d'origine. 
        La suddetta ricognizione è promossa con l'obiettivo di ricondurre ad unità le diverse iniziative in materia di RVA&R attuate sul territorio e di finanziare le stesse con le risorse del Fondo Europeo per i Rimpatri.

        Confidando nella consueta collaborazione,  resto in attesa dei riferimenti richiesti, anche se negativi.
                                                                                                     IL PREFETTO

                                                                                        F.to  (Bruno di Clarafond)
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