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Prefettura -Ufficio territoriale del Governo di Cremona

Prot. nr. 29636/A1/O.S.P.




 Cremona, 9 novembre 2009
 LA PRESENTE CIRCOLARE NON 

 VERRA’  INVIATA  PER  POSTA






AL SIG. PRESIDENTE DELLA PROVINCIA






di



CREMONA







AI SIGG. SINDACI DEI COMUNI DELLA







PROVINCIA


LORO SEDI






AL SIG. QUESTORE di
CREMONA






AL SIG. COMANDANTE PROVINCIALE DEI 






CARABINIERI di

CREMONA






AL SIG. COMANDANTE PROVINCIALE DELLA 





GUARDIA DI FINANZA di
CREMONA






AL SIG. COMANDANTE PROVINCIALE DEL 






CORPO FORESTALE DELLO STATO DI CREMONA







Piazza Libertà n. 7

BERGAMO
OGGETTO:  Ordinanza del Ministro del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali, in data 21 luglio 2009, concernente la disciplina di manifestazioni popolari pubbliche o private nelle quali vengono impiegati equidi al di fuori degli impianti e dei percorsi ufficialmente autorizzati.


Sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 207 del 7.9.2009, è stata pubblicata l’ordinanza in data 21 luglio 2009, del Ministro del Lavoro, della Salute e delle Politiche sociali, con la quale sono state impartite le prescrizioni da osservare in occasione della manifestazioni popolari pubbliche o private, nelle quali vengono impiegati equidi, al di fuori di impianti e percorsi ufficialmente autorizzati.


Al riguardo, il cennato Dicastero, nel segnalare l’immediata entrata in vigore del predetto provvedimento, ha sottolineato l’importanza delle disposizioni in esso contenute ai fini della tutela del benessere degli animali e dell’incolumità pubblica.

Il medesimo Ministero ha, con l’occasione, precisato che dal lunedì al venerdì, sino alle ore 17,00, è attivo il numero di segreteria unico dell’U.N.I.R.E.  e la F.I.S.A. 06-51897601/09, presso il quale è reperibile l’elenco dei tecnici abilitati che devono essere chiamati ad integrare le Commissione Comunali e la Commissione Provinciale di Vigilanza sui Locali di Pubblico Spettacolo, come previsto dall’art. 1, comma 2 dell’ordinanza stessa.


Nel richiamare, al riguardo, l’attenzione delle SS.LL., confido in una attenta opera di vigilanza di codesti Uffici sull’osservanza delle nuove disposizioni intervenute.








      
                      IL PREFETTO









  F.to  (Bruno di Clarafond)
smt/
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