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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 32193  / 2009 –  Area II
lì, 7 dicembre 2009

M_ITPR_CRUTG – FASC. 9/09

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

OGGETTO: Non riconoscimento della procedura di proroga della carta di identità elettronica.

Nell’imminenza delle festività natalizie, che potrebbero comportare un prevedibile spostamento di cittadini italiani verso mete turistiche estere, ritengo opportuno richiamare nuovamente l’attenzione delle SS. LL. sul noto problema del non riconoscimento della procedura di proroga della validità della carta di identità elettronica da parte di alcuni Paesi esteri.


Le scelte e gli atteggiamenti di alcuni Paesi (quali Egitto, Turchia, Tunisia, Croazia, Macedonia, Romania, Bulgaria e Svizzera), nonostante le molteplici e mirate iniziative assunte dal Ministero dell’Interno e dal Ministero degli Affari Esteri, hanno purtroppo arrecato non pochi disagi ai turisti italiani, intenzionati a fare ingresso in quei territori.


Considerato che la procedura in questione viene ritenuta ancora oggi la più opportuna ed in attesa della definizione di un’organica soluzione agli attuali profili di criticità registrati nel processo di emissione della carta di identità elettronica, rinnovo l’invito affinché gli addetti ai Servizi Demografici dei rispettivi Comuni, nell’informare compiutamente del problema i cittadini, provvedano a suggerire loro, se intendono recarsi nei predetti Paesi, di dotarsi di altro idoneo documento di viaggio.

              IL  PREFETTO

F.to  ( Bruno di Clarafond )
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