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Prefettura – Ufficio Territoriale del Governo di Cremona 

Prot. n. 32450 /Area IV/Immigrazione     
       
               Cremona, 9 dicembre 2009 




AL SIG. PRESIDENTE




DELLA PROVINCIA DI



= CREMONA =
AI SIGG. SINDACI





DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

= LORO SEDI =
AL SIG. DIRIGENTE LO SPORTELLO




UNICO PER 
L’IMMIGRAZIONE


= SEDE =

AI SIGG. PRESIDENTI

DELLE ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO

DEL SETTORE DELL’IMMIGRAZIONE

= LORO SEDI =

AI SIGG. COMPONENTI





IL CONSIGLIO TERRITORIALE PER





L’IMMIGRAZIONE




= LORO SEDI =

OGGETTO: 
Procedura di emersione dal lavoro irregolare nell’attività di assistenza e di sostegno alle famiglie ex L. 102/09 – Pagamento del contributo forfetario e completamento della regolarizzazione del rapporto di lavoro.
Il Ministero dell’Interno-Dipartimento per le Libertà civili e l’Immigrazione, a seguito di alcune specifiche segnalazioni, riguardanti casi in cui istanze di emersione - per le quali è stato regolarmente effettuato, entro il 30 settembre 2009, il pagamento del contributo forfetario di 500 Euro attraverso il modello "F24" - non risultano poi acquisite al sistema informatico del detto Ministero dell'Interno, ha precisato quanto segue.
  Al riguardo, tenuto conto che l'I.N.P.S. ha comunicato gli estremi di tutti i pagamenti dei contributi forfetari a cui non ha fatto seguito la presentazione della domanda di emersione per lavoratori extracomunitari, si ritiene opportuno acquisire al suddetto sistema informatico le domande di cui trattasi, in quanto l'avvenuto pagamento del contributo forfetario può considerarsi come manifestazione espressa di volontà del datore di lavoro di procedere alla regolarizzazione del rapporto di lavoro con il cittadino extracomunitario.

            Pertanto, i datori di lavoro che si trovino nelle condizioni sopra descritte, potranno, entro e non oltre il 31.12.2009, contattare il servizio di "help desk" del citato Dipartimento - all' indirizzo di posta elettronica https://nullaostalavoro.interno.it o al numero telefonico 0648905810 – il quale fornirà le istruzioni necessarie per il completamento della procedura di emersione, iniziata con il versamento del contributo forfetario di 500 Euro.

Si precisa che saranno acquisite al sistema informatico soltanto le domande di emersione i cui dati corrispondano a quelli contenuti nel modello "F24" di pagamento del contributo forfetario, già in possesso del richiamato Dipartimento.

Atteso quanto sopra, confidando nella consueta collaborazione, si invitano le SS.LL. a dare la massima diffusione alle sopra riportate indicazioni. 
                                                                                                IL PREFETTO








        F. to  (Bruno di Clarafond)
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