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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  33084 / 2009 –  Area II
lì, 16 dicembre 2009

M_ITPR_CRUTG – FASC. 09/2009

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

OGGETTO: Pubblicazioni di matrimonio e affissioni relative alle istanze di modifica del nome o del cognome da parte delle amministrazioni comunali sui propri siti informatici.

Come è noto, con la legge 18 giugno 2009, n. 69 è stato disposto, nell’ambito della progressiva eliminazione degli sprechi relativi al mantenimento dei documenti in forma cartacea, che : “A far data dal 01 gennaio 2010, gli obblighi di pubblicazione di atti e provvedimenti amministrativi aventi effetto di pubblicità legale si intendono assolti con la pubblicazione nei propri siti informatici da parte delle amministrazioni e degli enti pubblici obbligati.”


In tale iniziativa rientrano:

a) l’atto di pubblicazione di matrimonio emesso dall’ autorità comunale, atto che deve restare affisso, ai sensi dell’art. 55 del DPR n. 396/2000, presso la porta della casa comunale, nello spazio a ciò dedicato, almeno per 8 giorni.

b) l’affissione all’albo pretorio del comune di nascita e del comune di residenza, dell’avviso contenente il sunto della domanda presentata dall’istante, relativa al cambiamento del nome o del cognome, ai sensi di quanto disposto dagli artt. 86 e 90 del DPR n. 396/2000. In questo caso resta ovviamente fermo l’obbligo del Comune di rilasciare agli interessati le attestazioni comprovanti l’avvenuta affissione.

A far tempo dal 1° gennaio 2010 i Comuni dovranno pertanto avvalersi di tale procedura con riguardo sia alle pubblicazioni di matrimonio sia alle domande di modifica del nome o del cognome, nei termini disposti dall’ordinamento dello stato civile, avendo anche cura di assicurare che i predetti avvisi siano riportati in una sezione del proprio sito web chiaramente accessibile al pubblico. Parimenti nell’atto così pubblicato dovrà essere indicato l’adempimento degli eventuali obblighi fiscali da parte dell’utente, previsti dalla legge.

Sarà, altresì, cura dei Comuni informare gli interessati in forma adeguata in merito alle predette innovazioni in materia di pubblicazione di tali atti amministrativi.


Si pregano, pertanto, le SS. LL. di vigilare sull’esecuzione della presente circolare, assicurando, in particolare che, a decorrere dal 1° gennaio 2010, i rispettivi siti internet vengano aggiornati nel senso indicato.

              IL  PREFETTO

F.to  ( Bruno di Clarafond )
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