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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  4111 / 2009 –  Area II
lì, 17 febbraio 2009
M_ITPR_CRUTG – FASC. 9/09
La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

AL SIGNOR VICE SINDACO 

     DEL COMUNE  DI       = CHIEVE =
OGGETTO: Elezione dei membri del Parlamento europeo – 7 giugno 2009 – Anagrafe degli italiani residenti all’estero: trasmissione dati al 16 marzo 2009.

Al fine di garantire l’esercizio del diritto di voto agli italiani residenti all’estero che saranno chiamati, in occasione delle prossime consultazioni elettorali, ad eleggere i membri del Parlamento Europeo, il Ministero dell’Interno ha rammentato che la comunicazione tempestiva all’AIRE centrale di tutte le variazioni anagrafiche rappresenta per i comuni un adempimento fondamentale, senza il quale il predetto Dicastero non potrà provvedere ad un corretto allineamento dei dati contenuti nelle anagrafi comunali con quelli degli schedari consolari.

Allo scopo, pertanto, di predisporre l’elenco aggiornato degli italiani residenti all’estero – sulla cui base sarà successivamente predisposta la lista degli elettori – i dati di rispettiva competenza dovranno pervenire all’AIRE centrale entro e non oltre il 16 marzo 2009.

Sottolineo quanto già indicato con precedente circolare n. 25469 in data 27 ottobre 2008 (reperibile sul sito internet della Prefettura), circa la necessità di una puntuale verifica dell’esattezza e completezza delle posizioni presenti nelle anagrafi stesse.


Rammento che i nominativi “scartati” dall’AIRE centrale a causa di controlli informatici di completezza e coerenza logico-formale sui dati essenziali richiesti (campi obbligatori), dovranno essere verificati con i dati anagrafici e di stato civile in possesso dei comuni stessi, tenendo conto del corretto utilizzo dei codici consolari messi a disposizione di tutti i comuni e della coerenza geografica con gli Stati di residenza, anche alla luce del recente decreto del Ministro dell’Interno, di concerto con il Ministro degli Affari Esteri, del 23 gennaio 2009, concernente il numero dei cittadini residenti all’estero iscritti nell’Elenco aggiornato al 31 dicembre 2008, suddivisi negli Stati/territori presenti nelle quattro ripartizioni geografiche della circoscrizione Estero.


Ribadisco, pertanto, l’assoluta importanza che ogni comune effettui il controllo delle proprie posizioni prima del 16 marzo 2009, trasmettendo la banca dati aggiornata con tutte le iscrizioni, variazioni e cancellazioni pervenute entro tale termine.

Le eventuali cancellazioni, relative a posizioni non identificabili in modo certo o prive degli elementi necessari per l’invio della scheda elettorale dovranno essere immediatamente segnalate al competente Ufficio consolare al fine di ottimizzare il procedimento anagrafico-elettorale.

Le predette posizioni non identificabili si riferiscono a:

. indirizzo non presente o incompleto;

. mancanza dell’indicazione dell’Ufficio consolare;

. ultracentenari per i quali non sia pervenuta la comunicazione di esistenza in vita;

. posizioni duplicate all’interno dello stesso comune o con altro comune.


Sottolineo, infine, l’assoluta necessità di evidenziare il campo relativo al “diritto di voto” con la corretta dicitura: “elettore, non iscritto nelle liste elettorali, perdita del diritto di voto”.


Nell’evidenziare che la tempestività nell’adempiere a tali delicate incombenze risulta assolutamente fondamentale per garantire l’esercizio del diritto di voto ai connazionali all’estero, resto in attesa di un cortese cenno di riscontro e assicurazione.

                IL  PREFETTO

F. to  ( Bruno di Clarafond )
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