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Prefettura -Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. nr. 4588 /Servizio 1








lì, 19.2.2009
La presente circolare non

verrà inviata tramite posta








AL SIG. PRESIDENTE 








DELL’AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE DI





        C R E M O N A

AI SIGG.RI  SINDACI DEI








COMUNI DELLA PROVINCIA













     L O R O  S E D I







AI SIGG.RI  PRESIDENTI








DELLE UNIONI DI COMUNI












      L O RO  S E D I

OGGETTO: Rimborso dell’IVA sul trasporto pubblico locale.

Come è noto, l’art. 9, comma 4, della L. 7.12.1999, nr. 472 prevede il rimborso agli enti locali, da parte dello Stato, dell’IVA per la gestione dei servizi di trasporto locale. In applicazione della richiamata disposizione, con decreto interministeriale 22.12.2000, sono state dettate le modalità applicative e di erogazione del suddetto contributo.

Ciò premesso, gli Enti Locali che abbiano conseguito maggior oneri derivanti dai contratti di servizio per la gestione dei servizi di trasporto pubblico regionale e locale, stipulati in applicazione dell’art. 19 del D.Lgs. 19.11.1997, nr. 422 sono tenuti a presentare le certificazioni di cui ai modelli riportati nel richiamato decreto attuativo del 22 dicembre 2000 entro il termine perentorio del 28 febbraio (modello B) e 30 aprile (modello B1).
Al riguardo, evidenzio che il ritardo o la mancata presentazione del modello “B” entro il 28 febbraio comporta la mancata corresponsione, entro il 30 giugno, della prima rata nel limite del 70% dell’importo certificato.

La tardiva o la mancata presentazione del modello “B1” entro il 30 aprile, invece, comporta la perdita del diritto alla corresponsione del relativo contributo e, conseguentemente, il recupero da parte del Ministero dell’Interno, della prima rata versata entro il 30 giugno dell’anno precedente.


Tenuto conto dell’imminente approssimarsi della scadenza prevista dalla normativa in argomento, le SS.LL. vorranno provvedere in proposito con la massima sollecitudine. 

  F.to    IL PREFETTO








       (Bruno di Clarafond)
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