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Prefettura -Ufficio Territoriale del Governo di Cremona

Proc. 475/09 Area III Dep. 1 C.d.S.



Cremona, 29 gennaio 2009


AL SIG. PRESIDENTE


DELL’AMMINISTRAZIONE


PROVINCIALE






C R E M O N A


AI SIGG. SINDACI


DEI COMUNI DELLA PROVINCIA






LORO SEDI

AL SIG. VICE SINDACO


DEL COMUNE DI





CHIEVE

AL SIG. QUESTORE
C R E M O N A

AL SIG. COMANDANTE PROVINCIALE


DEI CARABINIERI






C R E M O N A


AL SIG.  COMANDANTE IL GRUPPO


DELLA GUARDIA DI FINANZA






C R E M O N A


AL SIG. DIRIGENTE


LA SEZIONE POLSTRADA






C R E M O N A

OGGETTO:   Decreto Legislativo 4 agosto 2008, n. 144 – Attuazione della Direttiva 2006/22/CE, sulle norme minime per l’applicazione dei Regolamenti 3820/85/CEE e n. 3821/85/CEE relativi a disposizioni in materia sociale nel settore dei trasporti su strada e che abroga la direttiva 88/599/CEE.

Decreto 4 dicembre 2008 – Determinazione di un modello di lista di controllo per uniformare le procedure dei controlli su strada.
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Il Ministero dell’Interno – Dipartimento della Pubblica Sicurezza – Direzione Centrale per la Polizia Stradale, Ferroviaria, delle Comunicazioni e per i Reparti Speciali della Polizia di Stato, ha comunicato, con circolare N. 300/A/1/38594/111/20/3 in data 19/1/2009, che, in attuazione delle disposizioni di cui all’art. 6, comma 6 del D.L.vo 4 agosto 2008, n. 144, è stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale - Serie Generale  n. 298 del 22 dicembre 2008 - il modello di lista di controllo, realizzata al fine di agevolare le procedure di verifica su strada dei veicoli adibiti al trasporto di merci o di passeggeri che rientrano nel campo di applicazione dei Regolamenti CE n. 561/2006 e CEE n. 3821/85.
La predetta lista dovrà obbligatoriamente essere compilata ogni volta che viene effettuato un controllo su strada di veicoli immatricolati in Italia e all’Estero adibiti ai trasporti merci o persone sottoposti alle normative comunitarie sopra richiamate, indipendentemente dall’accertamento di violazioni stradali.
In funzione della sua finalità prevalentemente interna e di ausilio all’attività delle Forze di Polizia, il documento non dovrà essere consegnato all’utente oggetto del controllo.

Qualora siano redatti verbali di contestazione, una copia della lista di controllo dovrà essere allegata ai verbali stessi.










             IL PREFETTO










F.to (Bruno di Clarafond)

La presente circolare non verrà inviata tramite posta








