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Prefettura – Ufficio Territoriale del Governo di Cremona 
Area IV

Prot.  n. 5137/09/Area IV/Immigrazione                                                   
lì, 25 Febbraio 2009

AL SIG. PRESIDENTE






DELL’AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE DI












= CREMONA =






AI SIGG. SINDACI






DEI COMUNI DELLA PROVINCIA












= LORO SEDI =

AL SIG. VICE SINDACO 

DEL COMUNE DI

                                                                                                                     = CHIEVE =

AL SIG. QUESTORE






DI





= CREMONA =





AL SIG. COMANDANTE PROVINCIALE






DEI CARABINIERI  DI


= CREMONA =





AL SIG. COMANDANTE PROVINCIALE






DELLA GUARDIA DI FINANZA DI
= CREMONA =
AI SIGG. COMPONENTI






IL CONSIGLIO TERRITORIALE PER






L’IMMIGRAZIONE



= LORO SEDI =


AI SIGG. PRESIDENTI DELLE 
ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO DEL
SETTORE DELL’IMMIGRAZIONE
= LORO SEDI =

Oggetto: Minori extracomunitari non accompagnati.
Ritengo necessario richiamare l’attenzione delle SS.LL. sul fenomeno del grande afflusso di immigrati extracomunitari che sta interessando in termini di crescente emergenza il nostro Paese e che ha fatto registrare la presenza, sempre più rilevante, di minori non accompagnati che costituiscono uno dei più delicati aspetti del fenomeno migratorio.

In linea generale, sottolineo che il progressivo aumento di arrivi nell'ambito di questa specifica categoria di soggetti vulnerabili richiede la massima attenzione e la necessità di assicurare ogni forma di tutela prevista dalla vigente legislazione nazionale e internazionale, con particolare riferimento ai diritti inerenti I'accoglienza in strutture adeguate, la cura della salute, I'assistenza psicologica e I'istruzione dei minori, a garanzia del naturale sviluppo della loro personalità e del loro futuro inserimento in un contesto di legalità nelI’ambiente di destinazione.

A conferma di ciò, segnalo che, in base ai dati messi a disposizione dal Comitato per i minori stranieri, dal 1° gennaio 2008 al 31 dicembre 2008, sono stati censiti, in ambito nazionale, 7.797 minori non accompagnati – provenienti prevalentemente dall'Africa settentrionale e a seguire dall’Africa occidentale – con un trend generale in crescita costante rispetto ai dati relativi agli anni precedenti.
Tale situazione si riflette, necessariamente, sui territori che devono provvedere alla gestione organizzativa del fenomeno ed alla idonea sistemazione dei minori in apposite strutture di accoglienza.
Tanto premesso, ritengo utile che le SS.LL., che operano sul territorio e che, a vario titolo, si occupano del fenomeno, pongano la massima attenzione al problema per cercare di garantire i più elevati livelli di protezione dei minori, favorendo il riconoscimento e la più completa attuazione dei diritti di cui i medesimi sono titolari, secondo quanto previsto dall'ordinamento vigente e dalle norme di diritto internazionale
A tal fine, le SS.LL. vorranno avviare, ciascuno nell’ambito territoriale di rispettiva competenza, un apposito monitoraggio al fine di verificare l’effettiva incidenza e la reale consistenza numerica del fenomeno in questa Provincia. 
Successivamente, sulla base di tale preliminare valutazione, d’intesa con le componenti istituzionali, verranno adottate le strategie più opportune per tutelare i minori non accompagnati durante l’intera fase della loro permanenza sul territorio e fino al rientro in patria, e verrà verificato, puntualmente, il rispetto di tutte le condizioni di accoglienza e di tutela del minore stesso, anche pianificando, con le strutture interessate, apposite visite in loco.
A tale scopo, coinvolgerò la totalità delle strutture competenti presenti sul territorio, anche in previsione della elaborazione di una apposita linea operativa da sottoporre, in una prossima riunione, all’attenzione e alla valutazione del Consiglio Territoriale per l'Immigrazione, quale tavolo di discussione e confronto delle istituzioni competenti in materia.

Ricordo, inoltre, che, in seno a tale Organismo, è stata istituita nel 2006 un’apposita sezione dedicata ai minori stranieri non accompagnati che potrà essere utilizzata come osservatorio privilegiato del fenomeno al fine di verificare, progressivamente e attraverso una attenta attività di pianificazione, l’effettivo espletamento delle iniziative poste in essere. 
Attesa la delicatezza dell’argomento, confido nella massima collaborazione e disponibilità di tutte le istituzioni e le strutture coinvolte sul territorio. 
                                                                                                                     IL PREFETTO

                                                                                                         F.to (Bruno di Clarafond)
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