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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 6453 / 2009 – Area II
lì, 11 marzo 2009
La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

AL SIGNOR VICE SINDACO 

     DEL COMUNE  DI       = CHIEVE =
AI SIGNORI PRESIDENTI

DELLE COMMISSIONI E SOTTOCOMMISSIONI

ELETTORALI CIRCONDARIALI

 = CREMONA =         = CREMA =
OGGETTO: Elezioni comunali nella Regione Autonoma Trentino-Alto Adige. Indizione dei comizi elettorali per domenica 3 maggio 2009, con eventuale turno di ballottaggio di domenica 17 maggio 2009. Revisione dinamica straordinaria delle liste elettorali.

Con decreto del Presidente della Regione Autonoma Trentino-Alto Adige in data 2 marzo 2009, è stata fissata per il giorno di domenica 3 maggio 2009 la data di convocazione dei comizi per l’elezione diretta del sindaco e del consiglio dei comuni di Civezzano, Folgaria, Mezzolombardo, Pergine Valsugana, Rabbi e Trento, in provincia di Trento e nei comuni di Badia, Brennero, Malles Venosta e Plaus, in Provincia di Bolzano e per il 17 maggio 2009 l’eventuale turno di ballottaggio.


A tale proposito il Ministero dell’Interno ha impartito le seguenti istruzioni: la prima tornata della revisione straordinaria delle liste elettorali dovrà essere effettuata  entro venerdì 13 marzo 2009 ai fini della cancellazione dalle liste elettorali e la seconda, entro giovedì 19 marzo 2009, quarantacinquesimo giorno antecedente quella della votazione ai fini dell’iscrizione nelle liste stesse.


Le SS. LL. potranno, ove lo ritengano, soprassedere all’effettuazione dell’anzidetta revisione straordinaria, sempreché non siano direttamente attivati dagli enti interessati.

    p. IL  PREFETTO T. A.
IL VICE PREFETTO VICARIO

          F.to ( Giordano )
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