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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona
Area 4


Prot. n. 7006/Area IV/Immigrazione




       lì, 18 aprile 2009
AL SIG. PRESIDENTE






DELL’AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE






DI





= CREMONA =





AI SIGG. SINDACI






DEI COMUNI DELLA PROVINCIA
= LORO SEDI =





AL SIG. VICE SINDACO





DEL COMUNE DI 



= CHIEVE =
AI SIGG. COMPONENTI

IL CONSIGLIO TERRITORIALE 

PER L’IMMIGRAZIONE


= LORO SEDI =
OGGETTO: Procedimenti di nulla osta al ricongiungimento familiare – Protocolli di intesa


con i Comuni. Modifica della procedura.
Faccio seguito alla circolare n. 1575 del 4 aprile 2008, con cui il Ministero dell’Interno, nel comunicare l’avvio della procedura di inoltro telematico delle istanze di nulla osta al ricongiungimento familiare, ha previsto la possibilità per i Comuni di sottoscrivere appositi Protocolli di intesa in materia. 

Tali Accordi, in una prima fase, sono stati stipulati a livello centrale. Attualmente, l’incremento delle richieste di adesione pervenute dalle amministrazioni comunali nonché la crescita delle domande di ricongiungimento familiare sul territorio nazionale, hanno indotto lo stesso Ministero a rivedere le procedure in vigore. 

Per tale motivo, con circolare n. 1125 del 3 marzo 2009, afferente l’oggetto, l’Amministrazione Centrale ha comunicato che, per la sottoscrizione dei Protocolli in questione, d’ora in avanti, provvederà, direttamente e autonomamente, il Prefetto in sede locale. 
Per quanto concerne le modalità di sottoscrizione e il rilascio delle credenziali di autenticazione, si continueranno ad utilizzare le modalità in uso e precedentemente comunicate dal Ministero con circolare n. 23 dell’8 novembre 2007.

Ciò premesso, sottolineo la particolare rilevanza che, in tale ottica, dovranno assumere i Consigli Territoriali per l’Immigrazione, i quali, nella loro funzione di organismi di coordinamento a livello provinciale del fenomeno migratorio, potranno veicolare le richieste che perverranno, eventualmente, dal territorio.

                                                                                     IL PREFETTO







          F.to (Bruno di Clarafond)

alp/FF
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