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Prefettura-Ufficio territoriale del Governo di Cremona

Prot. 7733/Servizio 1                          




lì, 27 marzo 2009
La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

Ai Sigg. Sindaci 

dei Comuni della Provincia 

Loro Sedi

Oggetto: Certificazione del mancato gettito accertato nell’anno 2008 dell’ICI sugli immobili adibiti ad abitazione principale.


L’art. 77 bis, comma 32, del decreto legge 25 giungo 2008, nr. 112, convertito in Legge 6 agosto 2008, nr. 133, stabilisce che, entro il 30 aprile 2009, i Comuni inviino una certificazione del mancato gettito ICI accertato nell’anno 2008.

Ai fini della predisposizione della richiamata certificazione, il cui modello è in corso di approvazione, il Ministero dell’Interno ed il Dicastero dell’Economia e delle Finanze hanno raccolto ed elaborato alcuni dati riguardanti il fenomeno “ICI prima abitazione anno 2007”  - che verranno a breve messi a disposizione dei singoli enti, attraverso l’Area riservata della fiscalità locale del sito www.finanze.it - quale base di partenza conoscitiva che possa supportare la determinazione dei dati da riportare nella certificazione da rendere per l’anno 2008.

Per consultare i dati in argomento è necessario che codesti Comuni siano abilitati ad accedere ai servizi SIATEL, il cui percorso informatico è: www.agenziaentrate.it > Servizi > Servizi tematici > SIATEL > Accesso ai dati dell’Anagrafe tributaria > SIATEL Comuni.

                                                                 

f.to   IL PREFETTO

(Bruno di Clarafond)
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