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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  7956 / 2009 –  Area II
lì, 30 marzo 2009

M_ITPR_CRUTG – FASC. 

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

AL SIGNOR VICE SINDACO 

     DEL COMUNE  DI       = CHIEVE =
OGGETTO: Nuove disposizioni per l’inoltro della corrispondenza operativa riguardante comunicazioni AIRE, atti e documenti da inoltrare alle Autorità Diplomatico-Consolari italiane all’estero.
                   Il Ministero degli Affari Esteri  ha informato di non poter più inoltrare ai Consolati la posta proveniente dai Comuni, a causa di una drastica contrazione delle risorse finanziarie disponibili.

Si è resa, pertanto, necessaria una  riorganizzazione del servizio del corriere diplomatico, con la limitazione all’inoltro della  sola  corrispondenza operativa del Ministero stesso.

          Al fine di garantire la tempestività delle comunicazioni, in ottemperanza a quanto disposto dal Codice dell’Amministrazione digitale e, da ultimo, dal Ministro per la Pubblica Amministrazione e l’Innovazione, codeste Amministrazioni vorranno utilizzare quanto più possibile l’invio in formato elettronico della corrispondenza destinata alle rappresentanze Diplomatiche e Consolari italiane all’estero.

Gli indirizzi telematici e numeri di fax sono reperibili nel sito www.esteri.it, con il seguente percorso: sezione HOME – Ministero – Rappresentanze – Ambasciate, Consolati.

             IL  PREFETTO

F.to ( Bruno di Clarafond )
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