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Prefettura -Ufficio Territoriale del Governo di Cremona

Prot. 876/2009 Area III Dep.1 C.S.



Cremona,  20 aprile 2009

AL SIG. PRESIDENTE


DELL’AMMINISTRAZIONE


PROVINCIALE






C R E M O N A


AI SIGG. SINDACI


DEI COMUNI DELLA PROVINCIA






LORO SEDI

AL SIG. VICE SINDACO


DEL COMUNE DI





CHIEVE
                                           e, p.c.:
AL SIG. QUESTORE
C R E M O N A

AL SIG. COMANDANTE PROVINCIALE


DEI CARABINIERI






C R E M O N A


AL SIG.  COMANDANTE IL GRUPPO


DELLA GUARDIA DI FINANZA






C R E M O N A


AL SIG. DIRIGENTE


LA SEZIONE POLSTRADA






C R E M O N A

OGGETTO:   Soggetti legittimati all’uso dei dispositivi supplementari di segnalazione visiva a luce lampeggiante blu e dei dispositivi acustici supplementari di allarme.
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Il Ministero dell’Interno è stato interessato da questa Prefettura in ordine all’individuazione dei soggetti legittimati all’uso dei dispositivi indicati in oggetto ed in particolare sulla possibilità di installazione ed uso degli stessi sui veicoli della Protezione Civile. 

Il predetto Dicastero, nel premettere che l’art. 177 comma 1° Codice della Strada consente l’uso e, a fortiori, l’installazione dei dispositivi di allarme acustico e sonoro sui veicoli adibiti a servizi di polizia e sugli altri veicoli tassativamente previsti da tale disposizione, ha rappresentato che, in seguito alle modifiche normative introdotte dal D.L. 6/11/2008, n. 172 convertito, con modificazioni, nella legge 30.12.2008, n. 210, l’uso delle apparecchiature in parola è consentito sui veicoli in uso alla Protezione Civile, previa individuazione da parte del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti.

Pertanto, ha precisato che, nelle more della predisposizione di un elenco di Associazioni di volontariato riconosciute dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, debba ritenersi attualmente esclusa la possibilità di installazione ed uso delle attrezzature supplementari in questione.

Le SS.LL  vorranno partecipare quanto sopra alle Associazioni interessate, operanti nell’ambito territoriale di competenza.








            IL PREFETTO









 F.to (Bruno di Clarafond)

MDR/ds
La presente circolare non verrà inviata tramite posta








