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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. nr. 9146/09/A1/OSP





lì, 20 aprile 2009
Pubblicazione 
sul sito

AI SIGG, SINDACI

DEI COMUNI DELLA PROVINCIA











LORO SEDI





AL SIG. VICE SINDACO





DEL COMUNE DI



C H I E V E

OGGETTO: Art. 61, comma 18, legge 6 agosto 2008, nr. 133 – Fondo per la realizzazione di iniziative urgenti per il potenziamento della sicurezza urbana e la tutela dell’ordine pubblico.


Con circolare nr. 17104/110/2 – Uff. Affari Territoriali in data 8 aprile u.s., il Ministero dell’Interno – Gabinetto del Ministro ha reso noto che l’art. 61, comma 18, della legge 6 agosto 2008, nr. 133 ha istituito, per l’anno 2009, nello stato di previsione del suindicato Ministero, un fondo di 100 milioni di euro per la realizzazione, sulla base di apposite convenzioni tra il Ministero dell’Interno ed i Comuni, di iniziative dirette a potenziare la sicurezza urbana e la tutela dell’ordine pubblico.

Sulla base di tale previsione normativa, con l’unito decreto del Ministero dell’Interno di concerto con il Ministro dell’Economia e delle Finanze in data 3 febbraio 2009, sono state adottate le disposizioni per l’utilizzo del citato fondo, con l’individuazione dell’ambito di destinazione degli stanziamenti.

I Comuni potranno accedere alle risorse disponibili attraverso la predisposizione di progetti, secondo le modalità ed i tempi sottoindicati, che saranno preventivamente posti all’esame ed al parere di questa Sede.


Al fine di consentire l’accesso al fondo, sono state, pertanto, elaborate le direttive che, di seguito, si illustrano, volte a dare priorità alle istanze degli enti locali.


I Comuni che intendono ottenere i finanziamenti sul predetto fondo dovranno far pervenire le istanze entro e non oltre il 30 giugno 2009 a questa Prefettura – U.T.G. che ne curerà la trasmissione al Ministero dell’Interno.


Le domande devono essere redatte utilizzando l’unito modello di presentazione (all. 1), indicando la finalità e la sussistenza dei presupposti richiesti dall’art. 1 del decreto interministeriale, con la specificazione dell’intervento per cui viene richiesto il finanziamento.

Potranno essere presentate domande per più tipologie di interventi, purchè distinte e motivate. In tal caso, l’ente dovrà indicare l’ordine di priorità attribuito dal Sindaco.


Saranno escluse dal riparto del fondo le domande relative a progetti per i quali sia stato richiesto ed ottenuto altro finanziamento comunitario, statale o regionale.


Alle domande dovranno essere allegati:
1. il progetto dell’intervento che si intende realizzare;

2. una sintetica relazione tecnico-illustrativa;

3. il quadro economico generale;

4. la documentazione contabile da cui risulti l’indisponibilità di risorse finanziarie proprie del Comune per la realizzazione del progetto.


Tutti i predetti documenti devono essere firmati dai competenti tecnici comunali.

Nel rendere noto quanto sopra, rimango in attesa di cortesi riferimenti al riguardo, entro e non oltre la data suindicata e segnalo l’esigenza che le eventuali domande vengano presentate tempestivamente, allo scopo di consentirne l’esame in sede di Comitato Provinciale per l’Ordine e la Sicurezza Pubblica.









        IL PREFETTO








    F.to  (Bruno di Clarafond)
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