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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 9593 / 2009 –  Area II
lì, 29 aprile 2009
M_ITPR_CRUTG

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AL  SIGNOR  PRESIDENTE DELLA PROVINCIA

                                  = C R E M O N A   =

AI SIGNORI SINDACI DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                    = loro sedi =

ALLE  UNIONI  DEI  COMUNI DELLA PROVINCIA

                                    = loro sedi =

OGGETTO: Censimento generale del personale in servizio presso gli Enti Locali. Anno 2008

In attuazione della disposizione di cui all’art. 95 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, il Ministero dell’Interno cura l’aggiornamento dei dati relativi al Censimento generale del personale in servizio presso gli Enti locali.


Come comunicato con la circolare n. 13321 del 10.6.2008, afferente  l’esigenza di dare attuazione alle disposizioni recate in materia di coordinamento dell’informazione statistica nelle pubbliche amministrazioni dall’articolo 3, comma 72, della legge n. 244 del 2007 e di ridurre e semplificare gli adempimenti periodicamente richiesti agli enti locali, il Ministero dell’Interno ha sottoscritto l’8 maggio 2008 un Protocollo d’Intesa con la Ragioneria Generale dello Stato, in base al quale le rilevazioni di rispettiva competenza (Conto annuale e Censimento) in materia di personale, sono state integrate, unificando metodologia e tempistica.


Pertanto, le informazioni relative al censimento generale del personale in servizio presso gli enti locali, riferite alla data del 31 dicembre 2008, sono state inserite nelle Tabelle del Conto annuale elencate nell’Allegato 1. I dati verranno acquisiti attraverso il sistema SICO del Ministero dell’Economia e delle Finanze, che ne curerà la trasmissione per via telematica al Ministero dell’Interno. Il Ministero dell’Interno, mediante l’applicazione CePEL
 2008, a partire dal 4 maggio p.v., renderà disponibili i dati pervenuti alle Prefetture, ai fini dello svolgimento dell’attività di supporto e verifica nei confronti degli Enti Locali ed allo scopo di controllare, in collaborazione con le Ragionerie Territoriali dello Stato, il corretto e tempestivo invio delle informazioni. 
Le modalità di comunicazione dei dati da parte degli Enti Locali saranno specificate dal Ministero dell’Economia e delle Finanze con una circolare di imminente emanazione, predisposta d’intesa con il Ministero dell’Interno.


Ulteriori informazioni sono contenute anche nelle seguenti circolari, già emanate dal Ministero dell’Economia e delle Finanze (disponibili sul sito http://rgs.mef.gov.it): 

· n. 1 del 20.1.2009 – punto c) “Novità delle relevazioni Conto annuale e Relazione al conto annuale per l’anno 2008” e allegati 1 e 2;
· n. 13 del 6.3.2009, nella parte concernente le istruzioni in materia di Relazione allegata al Conto annuale.

Qualora si rendesse necessario un ausilio da parte del Ministero dell’Interno, in aggiunta all’Help Desk predisposto dal Ministero dell’Economia e delle Finanze (numero verde: 800295955; assistenza problematiche amministrative: quesiti.sico@tesore.it; assistenza problematiche tecniche: assistenza.pi@tesoro.it), le SS. LL. potranno fare riferimento ai seguenti recapiti telefonici:

dott.ssa Lucia Tonelli 0646547200, sig.ra Monica Capici 0646536003, dott. Vincenzo Ippoliti 0646525488, dott.sse Annarita Festa e Fiorella Del Sette 0646547112, sig.a Stefania Andreoli 0646525193.
 In merito all’obbligatorietà e alle eventuali sanzioni conseguenti alla mancata trasmissione dei dati richiesti, richiamo le disposizioni di cui all’art. 7, c.1 d.lgs. n. 322/1989, come modificato dall’art. 3, c. 74 della legge n. 244/2007 e al DPR 9 febbraio 2009.


Rammento che i dati richiesti dovranno essere trasmessi entro il 31 maggio 2009.
              IL  PREFETTO

F.to ( Bruno di Clarafound)

Allegato  1
ELENCO TABELLE 

(Censimento Generale del Personale in servizio presso gli Enti Locali)

Relazione allegata al Conto Annuale
Tabella 18

Tabella 19 

Tabella 20

Conto Annuale
Scheda informativa 1 e appendice co. co. co.

Scheda informativa 1A

Scheda informativa 2

Tabella 1

Tabella 2

Tabella 3

Tabella 4

Tabella 5

Tabella 6

Tabella 7

Tabella 8

Tabella 9

Tabella 10

Tabella 11

Tabella 12

Tabella 13

Tabella 14

Tabella 15
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