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Ai Comuni della Provincia












     LORO SEDI








Alla Camera di Commercio









Industria Artigianato Agricoltura









di 


     CREMONA






e, p.c.

Alla QUESTURA









di 


     CREMONA








Al COMANDO PROVINCIALE









CARABINIERI di
     CREMONA








Al COMANDO PROVINCIALE









GUARDIA DI FINANZA









di 


     CREMONA                  
OGGETTO: PRESIDENZA DELLA REGIONE AUTONOMA DELLA VALLE D’AOSTA-Servizio Affari di Prefettura – Indizione sessione d’esami per l’abilitazione al mestiere di “fochino”.

Con nota nr. 10758 in data 14.04.2009, testè pervenuta, il Servizio Affari di Prefettura della Presidenza della Regione Autonoma della Valle d’Aosta ha informato che si terrà, nel prossimo mese di giugno, un’apposita sessione d’esame per il rilascio della licenza di “fochino (maneggio esplosivi)”.

Con la nota stessa è stato, altresì, comunicato che presso il  Servizio Affari di Prefettura del Dipartimento Enti Locali – Servizi di Prefettura e Protezione Civile dell’Ente medesimo, sito in Aosta, p.zza della Repubblica nr. 15, è disponibile il fac-simile della domanda di partecipazione, nonché la documentazione tecnica.


Ulteriori chiarimenti e specificazioni potranno essere, inoltre, richieste al Sig. Marguerettaz Corrado, al numero di telefono 0165274910, e-mail: prefettura@regione.vda.it oppure al numero di fax 0165274906.
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Il predetto Servizio Affari di Prefettura è anche a disposizione per ogni informazione sulla citata sessione d’esame, con riguardo alle modalità di svolgimento dello stessa (luogo-data-orari).
Quanto sopra per opportuna conoscenza e con preghiera di voler notiziare le categorie professionali interessate.









IL DIRGENTE DELL’AREA 1









      IL VICE PREFETTO










  F.to  (Bellantoni)
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