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Prefettura Ufficio territoriale del Governo di Cremona
Prot. nr.734/22-5B/Gab.


                           Cremona, 11 gennaio 2010
LA PRESENTE CIRCOLARE  NON
VERRA’ INVIATA TRAMITE POSTA 

AL SIG. PRESIDENTE

DELL’AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE

DI


= CREMONA =
AI SIGG. SINDACI DEI COMUNI

DELLA PROVINCIA

= LORO SEDI =
AL SIG. DIRIGENTE 
DELL’UFFICIO SCOLASTICO PROVINCIALE

Piazza XXIV Maggio, nr. 1





= CREMONA =
OGGETTO:  27 gennaio 2010 – “Giorno della Memoria”.


Com’è noto, ogni anno il 27 gennaio ricorre il Giorno della Memoria in ricordo dello sterminio e delle persecuzioni del popolo ebraico e dei deportati militari e politici italiani nei campi nazisti.


In relazione a quanto precede, tenuto conto dell'alto contenuto storico e civile della cennata ricorrenza, le SS.LL. sono invitate, come nei decorsi anni, a promuovere manifestazioni celebrative, di approfondimento e di studio, ed ogni altra utile iniziativa finalizzata a dare particolare e significativo rilievo, soprattutto presso le giovani generazioni, alla suddetta ricorrenza. 

Anche quest’anno, in occasione di detta ricorrenza, si terrà presso questa Prefettura la cerimonia di consegna delle medaglie d’onore ai cittadini residenti in questa Provincia che hanno vissuto la drammatica esperienza della deportazione nei lager nazisti e del lavoro coatto durante la seconda guerra mondiale.

Resto, pertanto,  in attesa di conoscere, entro il 10.2.2010, le iniziative che le SS.LL. vorranno intraprendere affinché, attraverso la memoria storica, un periodo del passato così tragico e oscuro non si ripeta mai più.
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