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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 1599 / 2010 –  Area II
lì, 25 gennaio 2010

M_ITPR_CRUTG – FASC. 367/10

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

OGGETTO: Rilevazione semestrale e dinamica del corpo elettorale e delle sezioni. Seconda revisione semestrale del 2009 e prima revisione dinamica del 2010: avvio relativa procedura informatizzata di acquisizione dati.
Si è conclusa la procedura di rilevazione degli iscritti nelle liste elettorali e delle sezioni elettorali relativamente alla prima revisione semestrale e alla seconda revisione dinamica del 2009. 

I Comuni, pertanto, potranno prossimamente provvedere, avvalendosi della nuova procedura informatizzata in rete internet, all’inserimento diretto e invio telematico, mediante compilazione delle maschere informatiche predisposte, dei dati concernenti la seconda revisione semestrale del 2009 (relativa al periodo 1° luglio-31 dicembre 2009) e la prima revisione dinamica del 2010 (da effettuarsi nel corrente mese di gennaio 2010). Successivamente, questa Prefettura provvederà al controllo e alla validazione dei dati inseriti.

L’accesso alla procedura è visualizzabile e attivabile direttamente sul sito internet del Ministero dell’interno alla seguente URL: https://elettoriesezioni.interno.it ed il manuale utente illustrativo della procedura stessa è allegato alla circolare n. 5781 del 5 marzo 2009, reperibile sul sito internet della Prefettura.

Nell’imminenza dello svolgimento delle prossime consultazioni elettorali regionali ed amministrative, riveste particolare importanza la necessità di acquisire sollecitamente le variazioni del corpo elettorale a seguito della presente revisione semestrale e dinamica. A tal fine, l’inserimento da parte dei comuni delle citate variazioni dovrà concludersi entro il 12 febbraio 2010.

Nel contempo, sottolineo l’esigenza che vengano sollecitamente inviati alla Prefettura i verbali dell’Ufficiale Elettorale relativi alla medesima revisione.

Mentre informo che, come sempre, questa Prefettura è disponibile per ogni segnalazione o chiarimento necessario, gradirò ricevere un cortese cenno d’intesa.
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