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             Cremona, 22 gennaio 2010

LA PRESENTE CIRCOLARE NON

VERRA’ INVIATA TRAMITE POSTA 








AL SIG. PRESIDENTE 








DELL’AMMINISTRAZIONE 








PROVINCIALE 








di
 = CREMONA=








AI SIGG.RI SINDACI








DEI COMUNI








DELLA PROVINCIA 









 = LORO SEDI =

OGGETTO:  Commissione parlamentare di inchiesta sul fenomeno degli infortuni sul lavoro, con particolare riguardo alle cosiddette “morti bianche”. 



La Commissione parlamentare in oggetto ha richiamato l’attenzione sulle dinamiche degli infortuni sul lavoro e, in particolare, su quelli che  coinvolgono i lavoratori addetti ad attività che si svolgono sulla strada.



In particolare, la Commissione parlamentare sopraindicata ha evidenziato la necessità che le Forze di Polizia e gli altri Organi che svolgono attività di indagine,  in occasione del rilevamento degli incidenti stradali, prestino particolare attenzione anche agli aspetti legati alla sicurezza sul lavoro. 



Pertanto, accogliendo la sollecitazione pervenuta dall’Organismo di inchiesta sopraindicato, richiamo l’attenzione delle SS.LL. affinché impartiscano  adeguate direttive ai rispettivi Corpi di Polizia, in modo tale che le indagini condotte sugli incidenti stradali, occorsi a lavoratori nell’esercizio delle loro attività, siano tese ad accertare non solo violazioni al Codice Strada ma anche infrazioni alle disposizioni in materia di  prevenzione  degli  infortuni  sul   lavoro  (Testo unico in 

Prefettura Ufficio territoriale del Governo di Cremona
materia di salute e sicurezza sul lavoro - D.lgs. nr.81 del 9.4.2008 e successive  modifiche).



Ritengo, altresì, opportuno sottolineare la necessità che i citati Organi di Polizia segnalino tempestivamente, agli Uffici competenti, eventuali esiti delle predette indagini, anche al fine di consentire ai medesimi l’adozione dei provvedimenti urgenti necessari per la tutela della salute dei lavoratori.
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