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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 2286  / 2010 –  Area II
lì, 26 gennaio 2010

M_ITPR_CRUTG – FASC. 

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

OGGETTO: Consultazioni elettorali regionali ed amministrative della primavera 2010 – Presidenti di seggio.

In previsione delle consultazioni elettorali della prossima primavera, il Ministero dell’Interno, con nota in data 22 gennaio c. a., ha rappresentato alle Cancellerie delle Corti d’Appello l’imprescindibile esigenza che la scelta dei presidenti di seggio riguardi, in via prioritaria, quegli elettori che, per i loro requisiti di cultura giuridica e professionalità ovvero di comprovata capacità e di competenza per aver svolto in passato in maniera efficace ed efficiente analoghi incarichi, garantiscano la massima idoneità all’espletamento dell’incarico. 


Nel contempo, informo le SS. LL. che sul sito del Ministero dell’Interno, potranno essere consultate le “Istruzioni per le operazioni degli uffici elettorali di sezione” nel medesimo testo che sarà poi fornito a ciascun seggio per le rispettive consultazioni. In attesa di tale pubblicazione, sul sito della Prefettura sono disponibili le analoghe pubblicazioni nell’ultima edizione disponibile.


Sottolineo, infine, la necessità che le SS. LL. predispongano ogni misura organizzativa al fine di garantire l’assoluta regolarità del procedimento, con la tempestiva costituzione del seggio ed il puntuale inizio delle operazioni di voto.
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