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Prefettura – Ufficio Territoriale del Governo di Cremona 

Prot. n. 2415 /Area IV/Immigrazione     
       
                                25 gennaio 2010
AL SIG. PRESIDENTE




DELL’AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE DI
= CREMONA =





AI SIGG. SINDACI





DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

= LORO SEDI =
AI SIGG. PRESIDENTI

DELLE ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO

DEL SETTORE DELL’IMMIGRAZIONE

= LORO SEDI =

AI SIGG. COMPONENTI





IL CONSIGLIO TERRITORIALE PER





L’IMMIGRAZIONE




= LORO SEDI =

OGGETTO: 
Fondo Europeo per i rimpatri – Pubblicazione avvisi di gara annualità 2009.
Il Ministero dell’interno-Direzione Centrale dei Servizi Civili per l’Immigrazione e l’Asilo ha sottolineato quanto segue.

Di fronte al massiccio fenomeno migratorio, che negli ultimi anni ha coinvolto gli Stati membri, la Commissione Europea, nell'ambito del "Programma Generale Solidarietà e gestione dei flussi migratori" ha istituito quattro Fondi i cui stanziamenti costituiscono un fondamentale supporto politico - strategico ed economico per la partecipazione italiana alle varie politiche europee.

La citata Direzione Centrale è stata designata quale "Autorità Responsabile" del Fondo Europeo per i Rimpatri e del Fondo Europeo per i Rifugiati e coordina l'attività del Fondo Europeo per i Rimpatri , che è destinato a migliorare la gestione dei rimpatri in tutte le sue dimensioni.
In particolare, il Fondo Europeo per i Rimpatri si propone di:
· introdurre una gestione integrata dei rimpatri e migliorarne l'organizzazione e l'attuazione da parte degli Stati membri;
· rafforzare la cooperazione tra Stati membri nel quadro della gestione integrata dei rimpatri e della loro attuazione;
· promuovere un'applicazione efficace ed uniforme delle norme comuni concernenti il rimpatrio, conformemente all'evoluzione della politica condotta in tale settore;
· predisporre un'ampia gamma di misure volte ad incoraggiare programmi di rimpatrio
volontario dei cittadini di paesi terzi e, se necessario, operazioni di rimpatrio forzato per tali persone, nel pieno rispetto dei principi umanitari e della loro dignità.
Ciò premesso, informo che, sulla base della programmazione annuale per il 2009, approvata dalla Commissione europea in data 23 luglio 2009 con decisione n. C(2009) 5898 attualmente pubblicata sul sito web del Ministero dell'lnterno www.interno.it/immigrazione/fondi unione europea/fondo europeo per i rimpatri, sono state previste le seguenti azioni:

Azione 1.1.1. "Prosecuzione della mappatura delle principali comunità migranti in Italia per la messa a punto di efficaci modalilà di comunicazione e divulgazione dell'opzione del Rimpatrio Volontario Assistito e Reintegrazione";

Azione 1.2.1. "Programmi di rimpatrio volontario assistito e reintegrazione nei paesi di origine per gruppi vulnerabili specifici. Prosecuzione dell'azione 2008";

Azione 3.1.1. "Istituzione di un sistema di informazione degli immigrati attraverso supporti cartacei e multimediali multilingue;

Azione 3.1.2. "Consolidamento della rete di riferimento nazionale di operatori e autorità locali, nonché rafforzamento della collaborazione e dello scambio di informazioni tra tutti gli stakeholders coinvolti nella gestione del processo di rimpatrio (incluse le  rappresentanze consolari dei Paesi di origine in Italia)";

Azione 4.1.2. -"Scambio di esperienze e formazione degli operatori competenti in materia di rimpatri volontari";

Tali azioni formano oggetto di ciascuno degli Avvisi recentemente pubblicati sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Serie Generale, n. 274 del 24 novembre 2009, nonché sul predetto sito al fine della più ampia diffusione.

        Al riguardo, richiamo l’attenzione delle SS.LL. relativamente alla pubblicazione degli Avvisi predetti (in scadenza il 1° febbraio 2010), affinché le attività svolte sul territorio siano ottimizzate mediante un coordinamento che ne valorizzi la complementarità. A tal fine è rilevante il ruolo che assume il Consiglio Territoriale per I'lmmigrazione, costituito presso questa Prefettura, il quale, in base al nuovo sistema telematico di trasmissione dei Progetti, essendo informato tempestivamente di ogni specifica proposta di Progetto, costituisce la sede più idonea e più appropriata per meglio valutare e condividere i progetti stessi.

Con la presente, inoltre, si informa che le Azioni relative al Rimpatrio Volontario Assistito, attivate con il Programma Annuale 2008, sono in pieno svolgimento, attraverso l'attuazione dei quattro Progetti selezionati e approvati.

Con l'occasione rappresento che, a seguito della Iegge 94/09, con la quale viene altresi introdotto il reato di clandestinità, si è verificata una momentanea stasi nell'attività dei Progetti "N.I.R.V.A.- Networking Italiano per il Rimpatrio Volontario Assistito" e "Programma per l'Assistenza al Ritorno Volontario dall'Italia e Reintegrazione nel Paese di origine - P.A.RT.I.R."

Le SS.LL. , pertanto, vorranno garantire la più ampia diffusione delle finalità del Fondo Europeo per i Rimpatri, cercando di attuare ogni azione possibile per favorire le condizioni per promuovere con maggiore efficacia l’utilizzo della misura del rimpatrio volontario da parte degli immigrati aventi diritto, anche recependo le locali istanze territoriali da proporretualmente per l’inserimento nella prossima Programmazione annuale, in scadenza 1° novembre 2010.
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