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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  2639 / 2010 –  Area II
lì, 29 gennaio 2010

M_ITPR_CRUTG – FASC. 782/10

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =
e, per conoscenza :

AL SIGNOR DIRETTORE GENERALE

dell’azienda sanitaria locale

                                            = cremona =
OGGETTO: Ordinanza ministeriale 21 luglio 2009, concernente la disciplina di manifestazioni popolari pubbliche e private nelle quali vengono impiegati equidi.

Con circolare n. 29636/A1, in data 9 novembre 2009, è stata richiamata l’attenzione delle SS. LL. in merito all’Ordinanza in oggetto, emanata dal Ministro del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali, con la quale sono state impartite le prescrizioni da osservare in occasione della manifestazioni popolari pubbliche o private, nelle quali vengono impiegati equidi, al di fuori di impianti e percorsi ufficialmente autorizzati.


Sulla base delle disposizioni recate dalla predetta Ordinanza, le Commissioni Provinciali e Comunali di vigilanza sui locali di pubblico spettacolo, devono essere integrate, in occasione dello svolgimento delle manifestazioni popolari sopraindicate, da un veterinario della locale Azienda Sanitaria, nonché da un tecnico individuato dagli enti tecnico-sportivi di riferimento.


Con nota del 25 gennaio u. s., il Ministero della Salute ha, ora, comunicato di aver ricevuto segnalazioni in merito al presunto rifiuto di intervento, da parte di veterinari ufficiali, ai fini dell’accertamento di episodi di maltrattamento animale durante lo svolgimento di manifestazioni del tipo soprarichiamato. In tali situazioni il compito di accertare il maltrattamento sugli equidi sarebbe stato delegato al medico veterinario ippiatra individuato dal Comitato organizzatore ai sensi dell’allegato A, lettera f), dell’ordinanza ministeriale in argomento.


A questo riguardo, il Ministero della Salute sottolinea che, tra i compiti istituzionali del veterinario ufficiale, vi è quello del controllo e della vigilanza sul rispetto della normativa vigente ivi compresa la legislazione in materia di tutela e benessere animale e di maltrattamento.


Il medico veterinario ippiatra individuato dal Comitato organizzatore svolge invece il compito di certificare l’idoneità degli equidi attraverso una visita preventiva e deve garantire le condizioni di salute degli animali durante tutta la manifestazione.
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