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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 2886/2010 –  Area II
lì, 1 febbraio 2010

M_ITPR_CRUTG

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

OGGETTO: Nuova procedura rilascio nulla osta per matrimonio in Italia di cittadini svedesi, residenti in Svezia. 
 
Comunico che il Ministero degli Affari Esteri ha reso noto che l’Ambasciata di Svezia in Italia, a partire dal 1 gennaio 2010, ha avviato una nuova procedura di rilascio del “nulla osta” alla celebrazione del matrimonio per i cittadini svedesi residenti in Svezia che intendono sposarsi in Italia.


Secondo la nuova procedura, previamente concordata con il Ministero dell’Interno, il nulla osta sarà emesso direttamente dall’Ufficio Anagrafe del comune di residenza del cittadino svedese, in lingua svedese, con traduzione in italiano effettuata da un traduttore giurato, il quale ne attesterà anche la conformità all’originale.

La documentazione così prodotta, che sarà altresì munita di Apostilla, ai sensi della Convenzione dell’Aja del 5 ottobre 1961, va a sostituire il nulla osta precedentemente emesso dall’autorità diplomatica svedese, certificazione che continuerà invece ad essere rilasciata dalla predetta autorità solo nei casi di matrimonio da contrarre in Italia da cittadini svedesi qui residenti.
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