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Prefettura Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. nr.3112/10/22-3/Gab.                                             Cremona, 1° febbraio 2010
La presente  circolare non
verrà inviata per posta 
AL SIG. PRESIDENTE 

DELLA PROVINCIA DI 

= CREMONA = 

AI SIGG.RI SINDACI 

DEI COMUNI 

DELLA PROVINCIA 
= LORO SEDI = 

AI SIGG.RI DIRIGENTI 

DEGLI UFFICI PUBBLICI 

= LORO SEDI = 
OGGETTO: Legge 30 marzo 2004, n.92. Istituzione del “Giorno del ricordo” in memoria delle vittime delle foibe, dell’esodo giuliano-dalmata, delle vicende del confine orientale e concessione di un riconoscimento ai congiunti degli infoibati – Conferimento dei riconoscimenti agli insigniti.

La legge 30 marzo 2004, n. 92 ha riconosciuto il 10 febbraio quale “Giorno del ricordo” al fine di conservare e rinnovare la memoria della tragedia degli italiani e di tutte le vittime delle foibe, dell’esodo – avvenuto nel secondo dopoguerra – dalle loro terre degli istriani, dei fiumani e dei dalmati, nonché della più complessa vicenda del confine orientale.


Anche per l’anno in corso, le SS.LL. vorranno promuovere momenti celebrativi   e iniziative volte a diffondere tra i giovani la conoscenza di quei tragici eventi .

Richiamo, con l’occasione, la circostanza che, come negli anni precedenti, l’apposita Commissione, istituita presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri dalla citata legge nr. 92/2004, ha deliberato, a seguito dell’esame di nuove istanze, la concessione di ulteriori riconoscimenti, conferiti con decreto del Presidente della Repubblica.

Ringrazio per la preziosa, consueta collaborazione e resto in attesa di notizie  in ordine ai momenti celebrativi che saranno realizzati da parte delle SS.LL.
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