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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot.n.   5994    Area IV                                                      Cremona, 23 febbraio 2010

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

                                                                              AI SIGG. SINDACI







         DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                                                                                           = LORO SEDI =

OGGETTO: Legge 15 luglio 2009, n. 94. Modifiche in materia di cittadinanza.

Contributo di 200 euro.

Come noto, la legge 15 luglio 2009, n. 94 "Disposizioni in materia di sicurezza pubblica" ha introdotto, all'art. 1, comma 12, il versamento di un contributo di 200 euro da parte del cittadino straniero aspirante alla cittadinanza italiana, per la compartecipazione agli oneri sostenuti dallo Stato per l'espletamento delle attività istruttorie connesse ai relativi procedimenti.

Con circolari dell’11 agosto e del 3 settembre 2009, ho fornito indicazioni sulle modalità da seguire per l'effettuazione di tale versamento e, al fine di agevolare le procedure di incasso del suddetto contributo, ho informato, altresì, che è stato aperto presso Poste Italiane S.p.A. un apposito conto corrente postale identificato con il numero 809020.

A seguito delle molteplici richieste di rimborso per erronei versamenti, il Ministero dell’Interno- Dipartimento per le Libertà civili e l’Immigrazione ha comunicato che gli interessati dovranno inoltrare, a tal fine, idonea istanza, debitamente corredata della copia del bollettino di versamento postale e completa delle generalità e degli estremi bancari (Iban), presso la Prefettura dove è stata presentata la domanda di cittadinanza.

Sarà cura della Prefettura verificare se sussistano i presupposti per la restituzione del contributo ed inviare, in caso di riscontro positivo, la documentazione completa al citato Dipartimento - Ufficio VII Affari economico finanziari che provvederà ad interessare la Società Poste Italiane per il relativo rimborso.
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