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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 7012/2010 –  Area II
Cremona, 8 marzo 2010

M_ITPR_CRUTG

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

OGGETTO: Adozione internazionale di minori vietnamiti – Esonero dalla legalizzazione dell’atto di nascita del minore.
L’art. 4 dell’Accordo tra il Governo della Repubblica Italiana ed il Governo della Repubblica Socialista del Vietnam in materia di adozioni internazionali, firmato il 13 giugno 2003, prevede l’esenzione della legalizzazione per i documenti e gli atti redatti, autenticati e certificati dalle competenti autorità di uno degli Stati contraenti per l’utilizzo nelle procedure di adozione.

Sull’argomento, il Ministero degli Affari Esteri, anche sulla scorta delle considerazioni formulate dalla Commissione per le Adozioni Internazionali, ha comunicato che l’ambito di applicabilità del citato art. 4 dell’Accordo, nato tra le parti contraenti proprio con l’intento di semplificare e regolare l’intero procedimento adottivo, deve intendersi esteso a tutte le fasi della procedura di adozione, essendo stato finalizzato a garantire l’esenzione della legalizzazione anche dell’atto di nascita del minore adottato.

Ciò considerato ed in relazione a quanto disposto dall’art. 21 del DPR n. 396/2000, nel caso di procedura di adozione relativa ai minori adottati in Vietnam, si potrà procedere alla trascrizione dell’atto di nascita del minore adottato senza richiedere la legalizzazione dell’atto stesso.
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