Il catamarano Cicogna

L’Unità navale è armata dal Consorzio Navigare Adda, con porto abituale di attracco in Cremona varata nel 2009 è nata con la finalità di poter disporre di un mezzo, tipo catamarano, tale da soddisfare, sotto il profilo strutturale i seguenti requisiti: 
· ridotto dislocamento a vuoto,  al fine di facilitare le operazioni di alaggio e varo anche in presenza di caratteristiche del rilevato spondale non favorevoli;

· predisposta per l’eventuale imbarco a bordo di un container idoneo ad ospitare  attrezzature didattiche, di ricerca o di primo intervento in caso di calamità, dotata inoltre di navigatore satellitare, bussola elettronica e doppio ecoscandaglio; 

· capacità di stivare attrezzature ed impianti sottocoperta 

· possibilità di navigare anche in presenza di fondali ridotti 

· profilo di carena tale da garantire la sicurezza di navigazione anche in presenza di significativa velocità della corrente 

· idonea al trasferimento  su strada  senza necessità di ricorrere al trasporto eccezionale in quanto facilmente divisibile in due spezzoni delle dimensioni di m 13,5 X 2,5 X 1,90;

· motorizzazione a ridotto impatto ambientale in grado di ottimizzare i consumi e di ridurre al massimo le  emissioni, doppia motorizzazione, gruppo elettrogeno ;
CARATTERISTICHE TECNICHE :

·  Materiale di costruzione

LL. di alluminio 

·  Larghezza Max


m. 5,00

·  Altezza Max. di costruzione
m. 3.10

·  Lunghezza Max.


m. 13.50

·  Altezza scafo 


m  1.91

·  immersione media a.pc

m. 0.40

·  Peso a vuoto 


ton. 8
·  Portata Max. 


persone n° 90 o ton 9,60
Date le predisposizioni già in essere gli interventi strutturali per renderla idonea a svolgere effettivamente l’attività di monitoraggio e primo intervento ammontano a circa € 45.000, i costi di esercizio inclusi consumi ed equipaggio ammontano a circa € 200/ora
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La motonave è considerata un indispensabile supporto per:

· monitoraggio della qualità delle acque del Po e dei suoi principali affluenti

· indagine su cause/effetti dell’inquinamento provocato da sorgenti inquinanti puntuali e/o diffuse

· sperimentazione e applicazione di nuove metodologie di monitoraggio ambientale

· raccolta di dati relativi all’ambiente fluviale e ai sistemi territoriali e biotici ad esso correlati per una più efficace ed immediata analisi dello stato delle acque e degli eventuali agenti inquinanti.

L’imbarcazione deve avere pertanto tutte le caratteristiche e gli accorgimenti tecnologici per eseguire carotaggi, campionamenti di acqua, sedimenti e indicatori biologici previsti dai protocolli d’analisi.

Dal momento in cui la motonave sarà disponibile si potrà approntare un calendario di monitoraggio dei tratti terminali dei principali affluenti lombardi del Po, in collaborazione con i Dipartimenti di Pavia e di Mantova.

ATTREZZATURE PER IL MONITORAGGIO ACQUE ED AMBIENTE
Sono previsti, in linea di massima, in apposito locale e con i sensori a scafo sottocoperta:

· centralina per misurazione dei parametri chimico/fisici delle acque: Temperatura, Conduttanza Specifica, pH, Ossigeno disciolto con agitatore, Potenziale Redox, Profondità e Torbidità.

· ecoscandaglio/battisonda;

· analizzatore TOC e Azoto;

· computer completo di stampante, modem etc.;

· campionatori per biologia e sedimenti
· attrezzature di supporto

Riassumendo:

	     €  200.000,00 = Costo attrezzatura:
	Sonda multiparametro con PC: € 50.000

	
	Campionatori per biologia e sedimenti: € 50.000

	
	Analizzatori TOC e Azoto: € 80.000

	
	Attrezzature di supporto: € 20.000
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