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OGGETTO: Servizi di vigilanza, prevenzione e soccorso stradale nel periodo delle festività pasquali.

In occasione delle imminenti festività pasquali, caratterizzate da un prevedibile incremento della circolazione veicolare, richiamo l’attenzione delle SS. LL. sulla necessità che si proceda all’intensificazione dei servizi di vigilanza stradale, per garantire la sicurezza e la salvaguardia dell’incolumità fisica degli utenti della strada.


Nel contempo, dovranno essere previsti mirati dispositivi di assistenza e soccorso, allo scopo di garantire una circolazione ordinata ed un intervento immediato in caso di crisi del traffico o di gravi sinistri stradali.


A tal fine, sarà opportuno prevedere una mirata pianificazione degli interventi operativi sulla viabilità urbana, extra urbana ed autostradale dell’intero territorio provinciale, allo scopo di contenere il fenomeno infortunistico con un’azione severa verso i comportamenti di guida pericolosi ed un controllo diffuso e penetrante sul rispetto dell’obbligo di utilizzo dei sistemi di tutela passiva (cinture di sicurezza, caschi, guida in stato di ebbrezza, ecc.).


In relazione al prevedibile aumento dei flussi circolatori ed all’elevato indice infortunistico che caratterizza la circolazione nei centri abitati, invito i Sindaci della Provincia ad attivare i dipendenti Corpi di polizia municipale affinché siano individuati, d’intesa con gli enti proprietari delle strade, percorsi autostradali alternativi alle grandi arterie di scorrimento in caso di necessità determinate da incidenti o da incremento del flusso veicolare e servizi di controllo delle viabilità nei centri urbani.


Particolare cura dovrà essere assicurata nel comunicare alla centrale operativa del C.C.I.S.S. gli aggiornamenti sulle condizioni del traffico e sulla percorribilità delle strade, al fine di orientare gli utenti della strada e contribuire al miglioramento delle generali condizioni di sicurezza della circolazione.


Dovrà, inoltre, essere disposto, per la parte di rispettiva competenza, l’allertamento delle dipendenti strutture al fine di garantire, in caso di necessità, l’attivazione di adeguate misure di soccorso ed una efficace e rapida assistenza meccanica e sanitaria.


Nell’auspicare la massima collaborazione delle SS. LL. nel delicato settore,  sottopongo lo specifico profilo alla cortese attenzione di codesti Enti, con preghiera di disporre, per la parte di rispettiva competenza, affinché le dipendenti strutture garantiscano, in caso di necessità, l’attivazione di adeguate misure di soccorso e l’osservanza delle disposizioni in materia di circolazione stradale.
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