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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  10471/ 2010 –  Area II
Cremona, 9 aprile 2010
M_ITPR_CRUTG – FASC. 

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

OGGETTO: Legalizzazione documenti – Problematiche sorte in relazione ad atti già legalizzati dall’Ambasciata e/o Consolati italiani in Cina.

La Direzione Centrale per i Servizi Demografici del Ministero dell’Interno ha segnalato di aver ricevuto alcune lamentele dall’Ambasciata della Repubblica Popolare Cinese in ordine al mancato riconoscimento, da parte di alcuni comuni italiani, di documenti già legalizzati dall’Ambasciata e/o dai Consolati italiani in Cina.

In particolare, è stato rappresentato che in taluni casi gli ufficiali di stato civile, in aggiunta alla legalizzazione apposta da dette autorità, richiederebbero anche la legalizzazione effettuata dall’autorità diplomatica cinese in Italia.


Ritengo, pertanto, opportuno rappresentare che - come già riportato nel Massimario per l’Ufficiale dello stato civile (disponibile sul sito internet del Ministero dell’Interno, paragrafo 3.3.2, da pagina 27) - tutti gli atti formati all’estero vanno legalizzati dalle rappresentanze diplomatiche e consolari italiane all’estero; ne consegue che, in presenza di tale legalizzazione, non deve essere richiesta alcuna ulteriore legalizzazione da parte dell’autorità diplomatica straniera in Italia, indipendentemente dalla nazionalità dei soggetti interessati all’atto.


Rammento che tale principio trova fondamento nelle norme italiane in materia di legalizzazione e di funzioni consolari ed è applicabile sia per la trascrizione degli atti di stato civile sia per eventuali richieste o variazioni anagrafiche da effettuare, restando salve le norme di maggior favore eventualmente previste da Convenzioni internazionali in materia.
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