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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  11368 / 2010 –  Area II
Cremona, 19 aprile 2010
M_ITPR_CRUTG – FASC. 

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

e, per conoscenza :

AL SIGNOR  QUESTORE  DI
                                           = CREMONA =

OGGETTO: Cittadini egiziani – Indicazione delle generalità relative al nome e al cognome.

Con precedente circolare n. 26901 in data 27 novembre 2008, questa Prefettura ha fornito indicazioni in ordine al criterio da adottare al fine di registrare, nelle anagrafi della popolazione residente dei comuni, i dati relativi al nome e al cognome dei cittadini egiziani.

Nella richiamata circolare è stato stabilito che la sequenza dei nomi presenti sul passaporto deve essere riportata nei registri anagrafici individuando nel NOME il primo elemento della sequenza presente sul passaporto, nel COGNOME le restanti parti della stessa sequenza.


La sezione consolare dell’Ambasciata della Repubblica Araba d’Egitto a Roma ha segnalato al Ministero dell’Interno che - nonostante le chiare indicazioni contenute nella predetta circolare - viene spesso richiesto ai cittadini egiziani l’attestazione consolare di esatte generalità


A tal riguardo, nel ribadire quanto rappresentato nella circolare sopracitata, sottolineo l’opportunità di richiedere ai cittadini in questione la produzione dell’attestazione consolare solo ove sussistano effettivi dubbi sulle esatte generalità degli interessati.
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