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Prefettura -Ufficio territoriale del Governo di Cremona

Prot. nr.11645/2010/P.A./A1                               

                lì, 21 aprile 2010
LA PRESENTE CIRCOLARE

NON VERRA’ INVIATA TRAMITE POSTA






AI SIGG. SINDACI 





DEI COMUNI DELLA PROVINCIA












= LORO SEDI =






AL SIG. PRESIDENTE






DELL’AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE






DI





= CREMONA =





AL SIG. QUESTORE 






DI





= CREMONA =





AL SIG. COMANDANTE PROVINCIALE






DEI CARABINIERI






DI





= CREMONA =





AL SIG. COMANDANTE PROVINCIALE






DELLA GUARDIA DI FINANZA






DI





= CREMONA =
OGGETTO: Decreto del Ministro dell’Interno del 31 marzo 2010, recante “Modifiche all’art. 8 del decreto del Ministro dell’Interno del 6 ottobre 2009.”.


Si fa seguito alla circolare nr. 26763/A1/P.A. in data 20 ottobre 2009, concernente “Decreto del Ministro dell’Interno dell’8 agosto 2009, di attuazione dell’art. 3, comma 9, della legge 15 luglio 2009, nr. 94”, per informare che il Ministro dell’Interno, con decreto del 31 marzo 2010, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale – Serie Generale – nr. 78 del 3 aprile 2010, ha ritenuto opportuno prorogare l’applicazione delle disposizioni transitorie, di cui all’art. 8 del D.M. 6 ottobre 2009, al fine di consentire alle Regioni di dare avvio ai previsti corsi di formazione ed al personale addetto alle attività di controllo di completare il percorso formativo necessario all’iscrizione nell’elenco prefettizio.

Pertanto, ai sensi dell’art. 1 del citato D.M. del 31 marzo 2010, il personale che attualmente svolge servizi di controllo delle attività di intrattenimento o di spettacolo in luoghi aperti al pubblico o in pubblici esercizi anche a tutela dell’ incolumità dei presenti, potrà continuare ad espletare la propria attività, con le modalità ed i limiti di cui agli artt. 4, 5 e 6 del D.M. 6 ottobre 2010, prima dell’iscrizione nell’elenco prefettizio e, comunque, fino al 31 dicembre 2010.

Nel richiamare l’attenzione sulle predette disposizioni, si invitano le SS.LL. a dare la più ampia diffusione alle medesime, con particolare riguardo agli operatori del settore interessato.









        p.IL PREFETTO t.a.









IL VICE PREFETTO VICARIO










        F.to (Giordano)
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