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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  14626 / 2010 –  Area II
Cremona, 15 giugno 2010
M_ITPR_CRUTG – FASC. 

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

Allegati : due
AI SIGNORI SINDACI

      DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

OGGETTO: Corso di formazione per il personale addetto ai servizi anagrafici – Graduatoria degli ammessi alle due sessioni dell’anno 2010.
Di seguito alle precedenti note di cui in argomento, porto a conoscenza delle SS. LL. le determinazioni della Commissione di valutazione delle domande di partecipazione al corso indicato in oggetto.
Negli allegati al verbale della Commissione sono indicati gli ammessi alla sessione che si svolgerà nei giorni 21, 25 e 28 giugno 2010, presso il “Cremona Palace Hotel”, sito in Castelverde, in Via Castelleone, n. 62, nonché gli ammessi alla sessione che si terrà nel mese di settembre 2010, nei giorni e nella sede da stabilirsi successivamente.

Poiché i partecipanti sono esattamente 49 per ognuna delle due sessioni, ritengo necessario avvertire che non saranno possibili ulteriori cambiamenti tra la sessione di giugno e quella di settembre.

Allego, infine, il programma specifico per la sessione di giugno predisposto dall’ANUSCA, partner di questa Prefettura nella organizzazione del corso.
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