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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 18168 / 2010 –  Area II
Cremona, 23 giugno 2010

M_ITPR_CRUTG – FASC. 363/10

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      dei comuni della provincia

                                            = loro sedi =

OGGETTO: Rilevazione semestrale e dinamica del corpo elettorale e delle sezioni. Prima revisione semestrale del 2010 e seconda revisione dinamica del 2010: avvio relativa procedura informatizzata di acquisizione dati.
Si è conclusa la procedura di rilevazione degli iscritti nelle liste elettorali e delle sezioni elettorali relativamente alla seconda revisione semestrale del 2009 e alla prima revisione dinamica del 2010. 

I Comuni, pertanto, dovranno provvedere - avvalendosi della nuova procedura informatizzata in rete internet - all’inserimento diretto ed all’invio telematico, mediante compilazione delle maschere informatiche predisposte, dei dati concernenti la prima revisione semestrale del 2010 (relativa al periodo 1° gennaio-31 luglio 2010) e la seconda revisione dinamica del 2010 (da effettuarsi nel mese di luglio 2010). Successivamente, questa Prefettura provvederà al controllo e alla validazione dei dati inseriti.

Le nuove maschere informatiche recano un solo intervento integrativo;  nella Parte Prima (Sezioni e Iscritti), al quadro E (Seggi speciali e Uffici distaccati di sezione), viene più specificamente chiesta l’acquisizione del dato relativo ai seggi speciali costituiti, ai sensi dell’art. 9 della legge 23 aprile 1976, n. 136, presso gli ospedali e case di cura con almeno 200 posti-letto, in aggiunta alle sezioni ospedaliere, per le esigenze di raccolta del voto degli elettori ricoverati che, a giudizio della direzione della struttura sanitaria, non possono accedere alla cabina. 
Rammento che l’accesso alla procedura è visualizzabile e attivabile direttamente sul sito internet del Ministero dell’Interno alla seguente URL: https://elettoriesezioni.interno.it ed il manuale utente illustrativo della procedura stessa è allegato alla circolare n. 5781 del 5 marzo 2009, reperibile sul sito internet della Prefettura.

Raccomando, inoltre, alle SS. LL. di voler sollecitamente inviare alla Prefettura i verbali dell’Ufficiale Elettorale relativi alla medesima revisione.

Ritengo, altresì, opportuno informare che, come sempre, questa Prefettura è disponibile per ogni segnalazione o chiarimento necessario, sottolineando, nel contempo, l’esigenza di acquisire sollecitamente le variazioni del corpo elettorale a seguito della presente revisione semestrale e dinamica.

A tal fine, l’inserimento da parte dei comuni delle citate variazioni dovrà concludersi entro il 10 agosto 2010.
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