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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 21513/2010 –  Area II
Cremona, 27 luglio 2010
M_ITPR_CRUTG – FASC.65/2010 

LA PRESENTE CIRCOLARE 
NON VERRA’ INVIATA







AI SIGG.RI SINDACI 






          DEI COMUNI












LORO SEDI

OGGETTO: Decreto del Ministro dell'Interno in data 6 luglio 2010, recante le modalità di funzionamento del registro nazionale delle persone che non hanno fissa dimora. [MIATSD circ. 22/2010]
Nella Gazzetta Ufficiale n. 165, del 17 luglio 2010, è stato pubblicato il decreto del Ministro dell'Interno 6 luglio 2010, indicato in oggetto.
         Detto decreto è stato adottato in attuazione dall'articolo 2, quarto comma, della legge 24 dicembre 1954, n. 1228, come modificato dall'articolo 3, comma 39, della legge 15 luglio 2009, 94, recante "Disposizioni in materia di sicurezza pubblica".
         Tale norma prevede l'istituzione presso il Ministero dell'Interno di un apposito registro nazionale delle persone che non hanno fissa dimora, demandando ad un decreto ministeriale la definizione delle relative modalità di funzionamento.

         Ai sensi dell'articolo 1 del suindicato decreto ministeriale, il registro nazionale è tenuto dalla Direzione centrale per i servizi demografici del Dipartimento per gli affari interni e territoriali. Il registro sarà formato, in modalità telematica, dai dati anagrafici contenuti nell'Indice Nazionale delle Anagrafi (INA), relativi alle persone che non hanno fissa dimora, iscritte nelle anagrafi comunali ai sensi dell'articolo 1, terzo comma , della citata legge n. 1228/1954.

         Ai fini della costituzione e del funzionamento del registro, l'articolo 2 del decreto ministeriale prevede che i comuni forniscano all'INA l'informazione relativa alla posizione di "senza fissa dimora", attraverso la valorizzazione di un apposito campo posto in corrispondenza di ciascun nominativo, secondo le indicazioni contenute nell'allegato tecnico del decreto, che ne costituisce parte integrante.

         L'articolo 3, comma 1, prevede che il registro sia formato dall'insieme delle posizioni di "senza fissa dimora" evidenziate nell'INA. Il successivo comma 2, dell'articolo 3, stabilisce che l'accesso al registro è consentito, in via esclusiva, alla Direzione centrale per i servizi demografici.
         L'allegato tecnico è diviso nei seguenti quattro paragrafi: caricamento iniziale dei dati da parte dei comuni (par. 1); aggiornamento del registro (par. 2); accesso al registro dei "senza fissa dimora"- funzione di consultazione (par. 3); controlli di sicurezza e procedure di audit (par. 4).
       Il caricamento iniziale e l'aggiornamento dei dati (paragrafi 1 e 2) possono essere effettuati attraverso l'utilizzo della funzione web o delle funzioni XML-SAIA.

       Le unite istruzioni operative (all.1) descrivono dettagliatamente le modalità di utilizzo della funzione web, mentre le modalità di utilizzo delle funzioni XML-SAIA sono contenute nella documentazione tecnica "Modalità automatica XML-SAIA V2", pubblicata sul sito della Direzione centrale per i servizi demografici (www.servizidemografici.interno.it) Area “INA SAIA”, sezione "Competenze".

       Come illustrato nel paragrafo 4 dell'allegato tecnico, la Direzione centrale per i servizi demografici effettua il controllo sugli accessi finalizzati al caricamento e all'aggiornamento dei dati, sulla base di un'apposita funzione prevista dal sistema.

        Ai fini della costituzione del registro, le operazioni di caricamento iniziale dei dati, di cui al paragrafo 1 dell'Allegato Tecnico, dovranno essere effettuate entro il 30 settembre p.v., mentre le operazioni di aggiornamento del registro, descritte nel paragrafo 2, dovranno essere effettuate quotidianamente, come previsto per l'aggiornamento dell'INA dall'art. 4, comma 2, del D.M. 13.10.2005, n. 240 ("Regolamento di gestione dell'Indice Nazionale Anagrafi ").

        Eventuali problematiche tecniche che dovessero insorgere nelle fasi di caricamento iniziale dei dati o di aggiornamento potranno essere segnalate al Centro di risposta INA-SAIA (TEL. 06/4778131 – FAX 06/4778113 – cnsd.assistenzatecnica@interno.it), operativo presso il Centro Nazionale per i Servizi Demografici (CNSD).

Si ringrazia e si confida nella consueta collaborazione.









     p. IL PREFETTO T.A.









IL VICE PREFETTO VICARIO

                                                                                 (E. GIORDANO)
Rs/
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