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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n. 22304/2010 –  Area II
Cremona, 6 agosto 2010
M_ITPR_CRUTG – FASC.5234/2010 

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

Allegati : uno
AL SIGNOR  PRESIDENTE
      DELLA   PROVINCIA

                                            = CREMONA =

AI SIGNORI SINDACI

      DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

OGGETTO: Soppressione dell’Agenzia Autonoma per la Gestione dell’Albo dei Segretari Comunali e Provinciali.

In sede di conversione del decreto-legge 31 maggio 2010, n. 78, è stata soppressa l’Agenzia Autonoma per la Gestione dell’Albo dei segretari Comunali e Provinciali e prevista la successione alla stessa a titolo universale del Ministero dell’Interno, con trasferimento a quest’ultimo delle risorse strumentali e di personale ivi in servizio, compreso il fondo di cassa (articolo 7, dal comma 31-ter al comma 31-septies).

Pertanto, informo, che con l’entrata in vigore della normativa in argomento, gli attuali organi di governo e di gestione della struttura soppressa, comprese le sue 18 articolazioni territoriali, non saranno più operativi e, al fine di garantire l’attività senza soluzione di continuità, con decreto ministeriale 31 luglio 2010, che allego in copia, è stata costituita, presso il Ministero dell’Interno, una unità di missione che succede al Presidente ed al Consiglio di amministrazione, nonché al Direttore Generale ed al Vicedirettore Generale.


Rappresento, inoltre, che nell’ottica di continuità del servizio, anche a livello territoriale, il Prefetto di Milano è chiamato a succedere - avvalendosi dei relativi uffici e personale - al Consiglio di amministrazione della sezione regionale della richiamata Agenzia, i cui organi sul territorio debbono ritenersi parimenti soppressi.
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