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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  28809 / 2010 –  Area II
Cremona, 21 ottobre 2010
M_ITPR_CRUTG – FASC. 

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

Allegati : uno
AI SIGNORI SINDACI

      DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

OGGETTO: Decreto Ministeriale 18 maggio 2007, recante “Norme di sicurezza per le attività di spettacolo viaggiante”.

Il Dipartimento dei Vigili del Fuoco del Ministero dell’Interno – nell’ampio processo volto al miglioramento della sicurezza della collettività, in particolare nei luoghi di lavoro e nel settore dei cosiddetti spettacoli viaggianti, ha emanato, il 1° dicembre 2009, una circolare esplicativa al fine di rendere più agevole l’applicazione delle disposizioni recate dal decreto del 18 maggio 2007.

La predetta circolare è stata portata a conoscenza delle SS. LL. con nota prefettizia n. 32109/Area II del 9 dicembre 2009 ed è disponibile sul relativo sito internet nel settore “Circolari”.


In tale processo si inserisce, inoltre, il decreto del Sig. Ministro, adottato il 20 novembre 2009, con il quale si consentiva, entro un ulteriore anno, alle Commissioni provinciali e comunali sui locali di pubblico spettacolo di completare l’iter valutativo delle istanze presentate, al fine di verificare il rispetto delle norme di sicurezza poste a carico dei gestori delle attività.


Il predetto Dipartimento ha, ora, predisposto l’allegata raccolta di indirizzi interpretativi, condivisi per gli aspetti di competenza dal Dipartimento di Pubblica Sicurezza, già forniti su specifici aspetti di problematicità emersi dal territorio, anche al fine di orientare le attività delle SS. LL. nella delicata materia.
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