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Prefettura – Ufficio Territoriale del Governo di Cremona 

Prot. nr. 31501/Area IV/Immigrazione     
               Cremona, 11 novembre 2010
AL SIG. PRESIDENTE




DELL’AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE DI
= CREMONA =





AI SIGG. SINDACI





DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

= LORO SEDI =

AI SIGG. PRESIDENTI

DELLE ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO

DEL SETTORE DELL’IMMIGRAZIONE

= LORO SEDI =

AI SIGG. COMPONENTI





IL CONSIGLIO TERRITORIALE PER





L’IMMIGRAZIONE




= LORO SEDI =

OGGETTO: 
Pubblicazione avvisi relativi al Fondo Europeo per i Rimpatri (FR) e al Fondo Europeo per i Rifugiati – Programma annuale 2010.
In relazione all’oggetto, comunico che sono stati pubblicati a cura del Ministero dell’Interno – Dipartimento per le Libertà Civili e l’Immigrazione – Direzione Centrale dei Servizi Civili per l’immigrazione e l’asilo, nell’ambito del “Programma quadro sulla solidarietà e gestione dei flussi migratori per il periodo 2007-2013”, gli avvisi pubblici relativi ad azioni da realizzare con le risorse a valere sul Fondo Europeo per i Rimpatri (FR) e sul Fondo Europeo per i Rifugiati (FER).

Gli avvisi, reperibili nel sito web del Ministero dell’Interno, alla voce “Immigrazione” – “Fondi Unione Europea”, sono suddivisi per il Fondo che li finanzia in:

· Fondo Europeo per i Rimpatri (FR)
· Fondo Europeo per i Rifugiati (FER).
Per quanto riguarda il Fondo Europeo per i Rimpatri, che si propone di sostenere gli sforzi compiuti dagli Stati membri per migliorare la gestione dei rimpatri in tutte le sue dimensioni, sulla base del principio di una possibile gestione integrata del problema (rimpatri forzati e rimpatri volontari assistiti), sono stati pubblicati cinque avvisi relativi alle seguenti azioni:
· Azione 1.1.1. “Attività di studio e analisi nei principali Paesi di Origine per conoscere il contesto socio-economico e culturale di riferimento, identificare le opportunità e modalità di integrazione”;  

· Azione 1.2.1. “Programmi di rimpatrio volontario assistito e reintegrazione nei paesi di origine per gruppi vulnerabili specifici. Prosecuzione dell’azione 2009”; 

· Azione 1.2.2. “Supporto alla sperimentazione di percorsi per il rientro volontario di determinate categorie di immigrati – Modulo 1 e Modulo 2”;  

· Azione 3.1.2. “Consolidamento della rete di riferimento nazionale di operatori e autorità locali, nonché rafforzamento della collaborazione con le rappresentanze consolari dei Paesi di origine in Italia. Prosecuzione dell’azione 2009” ;

· Azione 4.1.2. “Scambio di esperienze e formazione in materia di rimpatrio rivolta agli operatori negli sportelli immigrati, rete SPRAR, enti gestori centri di accoglienza, Enti/ONG responsabili della accoglienza, assistenza e integrazione di cittadini di paesi terzi in possesso di un permesso di soggiorno per motivi di protezione sociale , ONG, Associazioni di immigrati”.
I soggetti proponenti dovranno presentare i progetti usando la procedura telematica predisposta dal Ministero dell’Interno a partire dal 1° dicembre 2010 e dovranno, pertanto, dotarsi di casella di Posta Elettronica Certificata e Firma Digitale, come comunicato su detto sito ministeriale con precedente avviso del 28 agosto 2009.

I progetti dovranno pervenire esclusivamente per via telematica entro e non oltre le ore 18:00 del 31 gennaio 2011, pena l’inammissibilità e/o l’irricevibilità dei medesimi.
oooOOOooo
Sono nove gli avvisi pubblici con i quali saranno finanziati progetti con le risorse del Fondo Europeo per i Rifugiati, istituito per sostenere e promuovere gli sforzi compiuti dagli Stati membri per accogliere rifugiati e supportare la creazione di un sistema internazionale più accessibile, equo ed efficace, finalizzati alla realizzazione delle seguenti azioni:

· Azione 1.A. “Comunicazione e sensibilizzazione sul Sistema di Dublino” 

· Azione 1.B. “Studio sulle modalità di sensibilizzazione e dialogo con i gruppi di richiedenti/ titolari di protezione internazionale maggiormente presenti nelle aree metropolitane, informazione ed orientamento verso i servizi del territorio” 

· Azione 1.1.A. “Interventi di accoglienza, supporto ed orientamento rivolti in modo specifico ai soggetti, appartenenti a categorie vulnerabili, che vengono trasferiti in Italia in applicazione del Regolamento di Dublino” 

· Azioni 1.1.B. “Interventi di accoglienza, riabilitazione e integrazione socio-economica dei richiedenti/titolari di protezione internazionale vittime di tortura e violenza”  

· Azioni 1.1.C. “Interventi di accoglienza, riabilitazione e integrazione socio-economica dei richiedenti/titolari di protezione internazionale portatori di disagio mentale” 

· Azione 1.2.A. “Proseguimento delle attività degli “Uffici di contatto - sportelli operativi” presso i centri di accoglienza per richiedenti asilo (CARA) o nelle aree di riferimento dei centri”  

· Azione 1.2.B. “Percorsi formativi in etnopsichiatria, antropologia culturale ed ambiti affini”  

· Azione 1.2.C. “Percorsi formativi sull’individuazione delle malattie dell’immigrazione e della povertà”  

· Azione 2.1.A. “Studio pilota/censimento, attraverso un’indagine in loco, sull'integrazione-occupazione dei titolari di protezione internazionale”.

I soggetti proponenti dovranno presentare i progetti usando la procedura telematica predisposta dal Ministero dell’Interno a partire dal 1° dicembre 2010 e dovranno, pertanto, dotarsi di casella di Posta elettronica certificata e firma digitale, come comunicato sul sito istituzionale di detto Dicastero con precedente avviso del 28 agosto 2009. 
I progetti dovranno pervenire esclusivamente per via telematica entro e non oltre le ore 18:00 del 31 gennaio 2011, pena l’inammissibilità e/o irricevibilità dei medesimi.
oooOOOooo

Per l’individuazione dei requisiti necessari e delle procedure da seguire al fine di partecipare a ciascuna azione, faccio rinvio alle disposizioni contenute in ciascun avviso.
Attesa l’importanza delle iniziative, richiamo l’attenzione delle SS.LL. affinché diano la massima diffusione possibile alla presente comunicazione.
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