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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  34648 / 2010 –  Area II
Cremona, 21 dicembre 2010
M_ITPR_CRUTG – FASC. 

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

AL  SIGNOR  VICE SINDACO
      DEL COMUNE DI
                               = RIVOLTA D’ADDA =

OGGETTO: Artt.1, comma 3 e 4 del DPR n. 396/2000 – Corsi di formazione per Ufficiali di stato civile con anzianità superiore a 5 anni nelle funzioni.

Dovendo programmare gli interventi formativi da svolgersi nell’anno 2011, ritengo opportuno disporre tempestivamente dei dati relativi alle necessità abilitative esistenti sul territorio, attraverso la rilevazione del numero di dipendenti comunali con anzianità di servizio nelle funzioni di Ufficiale di stato civile superiore a 5 anni e che non hanno ancora conseguito il diploma di abilitazione al termine dell’apposito corso, obbligatoriamente prescritto dall’art. 1, comma 3, del DPR n. 396/2000.

Pertanto, le SS. LL. vorranno inviare a questa Prefettura, entro il 15 gennaio 2011, i nominativi degli Ufficiali di stato civile che debbono ancora acquisire l’abilitazione.


Nel richiamare l’importanza dell’acquisizione delle suindicate informazioni entro il citato termine al fine di ottimizzare l’attività di formazione, rammento,  inoltre, che presso l’Accademia degli Ufficiali di stato civile, Anagrafe ed Elettorale proseguono i corsi per il conseguimento della abilitazione professionale per gli Ufficiali di stato civile con anzianità inferiore ai 5 anni e per la formazione degli Ufficiali di anagrafe.


Confido nella consueta, fattiva collaborazione.
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