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Prefettura - Ufficio territoriale del Governo di Cremona


Prot. n.  34806 / 2010 –  Area II
Cremona, 24 dicembre 2010
M_ITPR_CRUTG – FASC. 

La presente circolare non

verrà inviata tramite posta

AI SIGNORI SINDACI

      DEI COMUNI DELLA PROVINCIA

                                            = LORO SEDI =

AL  SIGNOR  VICE SINDACO
      DEL COMUNE DI
                               = RIVOLTA D’ADDA =

OGGETTO: Rilevazione semestrale e dinamica del corpo elettorale e delle sezioni. Seconda revisione semestrale del 2010 e prima revisione dinamica del 2011: avvio procedura informatizzata di acquisizione dati.

Avvalendosi della procedura informatizzata in rete internet, gli addetti dei comuni sono invitati a provvedere all’inserimento diretto e invio telematico, mediante compilazione delle maschere informatiche predisposte, dei dati concernenti la seconda revisione semestrale del 2010 (relativa al periodo 1° luglio-31 dicembre 2010) e la prima revisione dinamica dell’anno successivo (da effettuarsi nel mese di gennaio 2011).

Rammento che l’accesso alla procedura è visualizzabile e attivabile accedendo direttamente alla seguente URL: https://elettoriesezioni.interno.it ed il manuale utente illustrativo della procedura stessa è consultabile sul sito internet della Prefettura-UTG quale allegato alla circolare n. 5781/Area II del 5 marzo 2009.

Ai fini della chiusura della rilevazione in oggetto assegno il termine del 5 febbraio 2011, cioè in data anteriore alle fasi preparatorie del procedimento relativo alla tornata elettorale amministrativa della prossima primavera.
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