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PROGETTO NAZIONALE PER ASSICURARE IL RITORNO VOLONTARIO ASSISTITO E LA REINTEGRAZIONE NEI PAESI D’ORIGINE DELLE VITTIME DELLA TRATTA.
Il Dipartimento per le liberta’ civili e l’immigrazione del Ministero dell’Interno ha messo a punto il  Progetto nazionale per assicurare il ritorno volontario assistito e la reintegrazione nei paesi d’origine delle vittime della tratta.

Il Progetto è finanziato dal Dipartimento per le Pari Opportunita’, Presidenza del Consiglio dei Ministri , in collaborazione con l’Organizzazione Internazionale per le Migrazioni ( OIM ) ed ha lo scopo di consentire alle vittime della tratta di esseri umani , un ritorno in patria protetto ed assistito, che garantisca alle stesse la prima accoglienza ed un adeguato sostegno medico-psicologico e legale, nonche’ un aiuto economico che faciliti la reintegrazione nel Paese d’origine.

Si riportano le principali linee guida del Progetto.
COSA OFFRE :
· Ritorno ed inserimento nel Paese d’origine ;
· Sostegno economico strutturato in borse lavoro ;
· Assistenza  psico-sociale, medica e legale ;
· Formazione professionale ed inserimento in corsi scolastici e/o educativi.
COME SI ARTICOLA :
La segnalazione di casi vittime di sfruttamento che intendano rientrare nei Paesi d’origine, puo’ essere fatta all’ OIM da qualsiasi Ente o soggetto. Successivamente , attraverso un colloquio tra gli interessati e personale specializzato , verra’ accertata la volonta’ e l’opportunita’ del rientro in Patria.
 Il Ministero dell’Interno dovra’ poi autorizzare l’esecuzione del Progetto individuale.  
OBIETTIVI DEL PROGETTO
La tratta degli esseri umani e’ un fenomeno che ha assunto negli ultimi anni proporzioni tali da destare viva preoccupazione nella comunita’ internazionale. Esso riguarda prevalentemente giovani ragazze straniere, avviate alla prostituzione con l’inganno e sottoposte a maltrattamenti da parte di soggetti legati alla malavita organizzata.
 L’opportunita’ che viene offerta con tale iniziativa stimola i soggetti a manifestare le situazioni di sfruttamento e di soggezione fisica in cui versano. La maggior parte delle vittime , inoltre, sporge denuncia contro i propri sfruttatori, consentendo alle forze dell’ordine di infliggere duri colpi alle reti criminali che organizzano siffatti traffici.
RISULTATI
Fino ad oggi sono state circa 100 le vittime di tratta che hanno usufruito dei vantaggi offerti dal progetto ,senza ricadute nel circuito delle reti criminali dedite a tale reato.
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REGIONE LOMBARDIA PROGETTO PER LA PROMOZIONE DELLA PERMANENZA LEGALE E DELL’ISTITUTO DELLA CARTA DI SOGGORNO
La Regione Lombardia ha lanciato una campagna di comunicazione ed informazione relativa alla Carta di Soggiorno ,  in accordo con il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali . 
La campagna informativa è stata allestita attraverso locandine plurilingue che indirizzano il cittadino straniero agli Spazio-Regione presenti in tutte le province lombarde dove gli  interessati avranno a disposizione l’opuscolo informativo denominato “ Carta di Soggiorno: istruzioni per l’uso”, prodotto in 8 lingue  (italiano,francese,spagnolo,arabocinese,albanese,tagalog,inglese).
L’opuscolo contiene informazioni sui requisiti,le procedure ed i documenti necessari per la richiesta della Carta di Soggiorno.
Inoltre saranno presenti presso gli SpazioRegione dei mediatori linguistico culturali a disposizione degli utenti.
Obiettivo del Progetto è far acquisire la consapevolezza che l
l’ acquisizione della Carta di soggiorno da parte dei cittadini stranieri che abbiano gia’ avviato percorsi di integrazione risulta una scelta strategica volta a governare i processi migratori ed a salvaguardare la sicurezza dei cittadini.
 Inoltre questo Progetto ha l’ulteriore obiettivo  di sviluppare una politica comune tra i paesi europei per rendere piu’ trasparenti e omogenee le procedure in materia di immigrazione. 
MEDIATORE CULTURALE
Il Ministero dell’Interno in collaborazione con la Regione Lombardia ha promosso l’introduzione della figura del mediatore culturale nei propri uffici.
Questa figura punta a facilitare ed a sostenere la comunicazione tra operatori ed utenti e la circolazione di informazioni precise e corrette.

Al momento, presso  la Questura di Cremona ed il Commissariato di Crema , operano mediatori culturali di nazionalita’ marocchina,siriana,cinese e congolese.

Si riportano di seguito gli orari del servizio :
Lunedi’ dalle 8.30 alle 11.30     (per associazioni e comunitari ) ;
Martedi’  dalle   8.30  alle   11.30

(per la presentazione delle domande e per lingue di servizio arabo,cinese,inglese e francese )

Mercoledi’ dalle 8.30 alle 16.30

(  per la presentazione delle domande e per lingue di servizio arabo,cinese,inglese e francese )

Venerdi’ dalle 8.30 alle 11.30

( per la presentazione delle domande e per la mediazione con lingua araba,cinese,francese)

Sabato dalle 8.30 alle 12.00

( per il ritiro di autorizzazioni e per la mediazione in lingua araba,cinese,francese)

REGOLARIZZAZIONI DEI LAVORATORI EXTRACOMUNITARI
La regolarizzazione dei lavoratori extracomunitari a Cremona è arrivata al termine ; la Prefettura ha gia’ evaso tutte le 3341 domande presentate.

Rimangono da esaminare alcune residue posizioni che nel frattempo sono state trasmesse da altre Prefetture.
Al momento risultano essere state regolarizzate le posizioni di 3267 stranieri, dei quali 2598 hanno stipulato un regolare contratto di lavoro , mentre 669 hanno ottenuto un permesso di soggiorno provvisorio.

Un particolare ringraziamento va a tutti gli uffici, enti ed organismi che in questi mesi hanno fornito la loro qualificata collaborazione all’espletamento delle procedure di legalizzazione. 
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ORARIO UFFICIO STRANIERI DELLA QUESTURA

lunedì martedì e venerdi
Ore 08,30 – 12,00

mercoledì

Ore 08,30 – 16,30

Sabato

Ore 08,30 – 11,00

Giovedì

CHIUSO

Tel. 0372/488583
ORARIO UFFICI PREFETTURA-UTG
Ufficio di Gabinetto

da lunedì a venerdì

ore 09,00 – 12,00

Responsabile

Dott.ssa Bellantoni

Tel. 0372/4881

Ufficio Cittadinanza

da lunedì a venerdi

ore 09,00 – 12,00

Mercoledì

ore 09,00 – 16,30

Responsabile

Dott.ssa Bellantoni
Tel. 0372/4881
Addetto
Sig.Bartolomeo

Tel. 0372/488426
Ufficio Riconoscimento

 Status Rifugiato
da lunedì a venerdi

ore 09,00 – 12,00

Mercoledì

ore 09,00 – 16,30

Responsabile

Dott.ssa Bellantoni
Tel. 0372/4881
Addetto
Sig.ra Serafin

Tel. 0372/488410

CARITAS CREMONESE

Servizi per stranieri presso il

Centro d’Ascolto

V.le Trento e Trieste n. 37

· Per informazioni sui permessi di soggiorno;

· Accompagnamento per preparazione pratiche (amministrative e relative ai permessi di soggiorno)

da lunedì a venerdì
ore 09,00 – 12,00

Tel. 0372/23370

            centroascoltocr@libero.it
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