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REGISTRO PER LE ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO A FAVORE DEGLI STRANIERI

Il Ministero dell’Interno ha comunicato che in attuazione delle norme del Decreto Legislativo 286/98, che prevede l’istituzione, presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento degli Affari Sociali, di un registro delle Associazioni, degli Enti e degli altri organismi privati che svolgono attività a favore degli immigrati, articolato in 3 sezioni, in ciascuna delle quali sono iscritti, ricorrendone le condizioni, organismi con finalità diverse.

 Nella terza sezione di detto registro vengono iscritti Associazioni, Enti ed Organismi abilitati a realizzare i programmi di assistenza e protezione degli stranieri di cui all’art. 18 del Decreto Legislativo 286/98.

Ciò premesso, si comunica che il citato Dipartimento per gli Affari Sociali  ha segnalato il seguente primo gruppo di associazioni iscritte in detta sezione, che, si rammenta, possono operare, per i fini previsti dalla legge, sull’intero territorio nazionale:

·  ASSOCIAZIONE COMUNITA’ PAPA GIOVANNI XXIII, con sede in Rimini;

· COMUNITA’  RUT, con sede in Caserta;

· ASSOCIAZIONE MARTA E MARIA, con sede in Modena;

· COOPERATIVA NUOVO VILLAGGIO, con sede in Padova;

· ENTE PROVINCIA LOMBARDA ORDINE DEI CHIERICI REGOLARI SOMASCHI, con sede in Milano;

· ASSOCIAZIONE LULE, con sede in Abbiategrasso (MI);

· ASSOCIAZIONE GRUPPO CONTRO LA VIOLENZA ALLE DONNE, con sede in Modena;

·  ASSOCIAZIONE ON THE ROAD, con sede in San Benedetto del Tronto (AP);

· CARITAS DIOCESANA DI TORINO SERVIZIO MIGRANTI, con sede in Torino;

· GRUPPO VOLONTARIATO VINCENZIANO, con sede in Torino;

·  COMUNITA’ DI ACCOGLIENZA GIULIA COLBERT, con sede in Crema (CR);

· 12) – ARCIDIOCESI DI LECCE.


CONCESSIONE DELLE PROVVIDENZE ECONOMICHE PER INVALIDITA' CIVILE

AGLI STRANIERI

IL PARERE NR. 452/2000 DEL CONSIGLIO DI STATO

L'art. 39 della legge 6.3.1998, nr. 40 (nuova legge sull'immigrazione) ha previsto che gli stranieri titolari di permesso di soggiorno di durata non inferiore ad un anno, nonché i minori iscritti sul permesso, sono equiparati ai cittadini italiani per poter usufruire delle provvidenze e delle prestazioni, anche economiche, di assistenza sociale.

In virtù di tale disposizione agli stranieri che sono titolari di permesso di soggiorno, che ottengano da parte delle Commissioni mediche delle ASL il riconoscimento dei necessari requisiti sanitari, possono essere concessi i benefici economici previsti a favore degli invalidi civili, ciechi e sordomuti, a decorrere dal primo giorno del mese successivo alla data della domanda presentata dopo l'entrata in vigore della legge nr. 40/98.

Considerato che, prima dell'entrata in vigore della nuova legge sull'immigrazione, molti cittadini stranieri avevano ottenuto, dalle Commissioni mediche, il riconoscimento della condizione di invalidità - per ottenere, ad esempio, l'assistenza sanitaria o l'iscrizione al collocamento obbligatorio -, il Ministero dell'Interno ha chiesto al Consiglio di Stato un parere circa la possibilità, per gli stranieri che si trovano nelle suddette condizioni, di conseguire anche i benefici economici previsti per gli invalidi civili; e ciò, anche per evitare che il disabile straniero debba iniziare, di nuovo, la complessa procedura per il riconoscimento sanitario delle minorazioni.

Al riguardo, il Consiglio di Stato ha espresso il proprio parere, nel senso che i verbali sanitari di riconoscimento della minorazione fisica adottati in data antecedente a quella dell'entrata in vigore della nuova legge sull'immigrazione possono ritenersi validi e che, quindi, le Prefetture potranno procedere, sulla base delle domande presentate alle stesse Prefetture, alla concessione dei benefici economici, i quali spetteranno a decorrere dal primo giorno del mese successivo a quella della presentazione della domanda.
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LA CARITAS DIOCESANA DI CREMONA

Ha attivato, presso la propria sede di Via Stenico, 2/B e presso il Centro di Ascolto in Viale Trento e Trieste n. 37, i seguenti servizi riservati agli stranieri della provincia:

· Sportello Informativo
Lo sportello, realizzato in collaborazione con il Comune di Cremona, offre gratuitamente informazioni sui servizi agli stranieri nel territorio cremonese, informa ed accompagna per le pratiche relative alla domanda di permesso di soggiorno, di ricongiungimento familiare e per le altre pratiche amministrative, aiuta, in collaborazione con diverse agenzie, a valutare le opportunità lavorative;

· Servizio Legale
E aperto ogni giovedì dalle 15 alle 17 presso la Caritas Cremonese, in Via Scenico 2/b.

Il servizio offre gratuitamente una prima valutazione su situazioni di immigrati che richiedono consulenza legale;

· Punto Salute
Il offre gratuitamente informazioni sanitarie, accompagnamento alle strutture sanitarie, notizie sulla documentazione per i visti di ingresso per motivi sanitari;

· Pronto Intervento e minicredito
Realizzato in collaborazione con il Comune di Cremona, prevede l’erogazione di un contributo per la risoluzione immediata di un problema (medicina, pasto, biglietto, ecc.) o il dono di alcuni mobili per un primo arredo della casa.

Possono essere valutate richieste di credito senza interessi;

· Prima Accoglienza
Il servizio, realizzato in collaborazione con il Comune di Cremona, prevede la pronta accoglienza, per una notte o fino al massimo di una settimana, di persone e famiglie che hanno un bisogno immediato di ospitalità;

· Seconda Accoglienza Prevede l’assegnazione di un alloggio per un minimo di un mese fino ad un massimo di tre anni a persone o famiglie che per la  bassa redditualità o per difficoltà di reperimento di un alloggio o per facilitare l’integrazione hanno bisogno di una nuova abitazione;

· Progetto Liberazione Prevede una pronta accoglienza delle ragazze che decidono di lasciare il mondo della prostituzione ed il successivo accompagnamento in una comunità di accoglienza;

· Servizi di Accompagnamento Scolastico
Prevede l’accompagnamento per l’inserimento scolastico e il sostegno temporaneo di bambini e ragazzi stranieri che arrivano sul territorio cremonese durante l’anno scolastico o durante il periodo estivo;

· Corsi di Alfabetizzazione per giovani ed adulti Sono programmate 64 ore di lezione, distribuite su 4 giorni (lunedì, martedì, giovedì e venerdì) per due mesi.

Gli interessati ai corsi  possono rivolgersi ai Servizi Caritas negli orari o ai numeri telefonici riportati nell’apposito spazio della terza pagina.


ALER

CREMONA
L’AZIENDA LOMBARDA PER L’EDILIZIA RESIDENZIALE DELLA PROVINCIA DI CREMONA

Ha adottato la propria             “Carta dei Sevizi”.
In essa vengono illustrate tutte le modalità ed i procedimenti relativi ai  servizi offerti dall’ALER,  quali:

· l’abitazione negli alloggi di proprietà dell’ALER;

· le assegnazioni di alloggi a canone sociale (edilizia sovvenzionata);

· il canone sociale;

· le variazioni del canone;

· la disdetta;

· le vendite del patrimonio;

· il fondo sociale;

· l’ospitalità temporanea e l’ampliamento del nucleo familiare;

· l’autogestione dei servizi;

· le manutenzioni ordinarie;

Sono, inoltre, illustrate le Procedure Amministrative di particolare interesse per l’utenza, il Regolamento per gli assegnatari di alloggi in locazione di edilizia residenziale pubblica, il Regolamento per l’accesso al fondo sociale, il Regolamento per le ripartizioni delle manutenzioni nei fabbricati dell’ALER ed il Regolamento per la disciplina dei procedimenti amm.vi e dell’esercizio del diritto di accesso ai documenti amm.vi, nonché, esempi di modulistica inerente i servizi resi.

La“Carta dei Sevizi”  si rivolge a tutta l’utenza e, quindi, anche ai cittadini stranieri.

Gli Uffici dell’ALER di Cremona, siti in Via Manini nr. 12, sono aperti al pubblico dal lunedì al venerdi, dalle ore 8,30 alle ore 12,30 e dalle ore 15,00 alle ore 16,30 – il venerdi dalle ore 8,30 alle ore 12,30;  nella giornata del mercoledì l’apertura è continuativa dalle ore 8,30 alle ore16,30.

Telefono nr. 0372/41941

Numero verde 800-010011

Fax 0372/419422.
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ORARIO UFFICIO STRANIERI DELLA QUESTURA
da lunedì a sabato
Ore 08,00 – 12,00

mercoledì

Ore 17,00 – 18,30

Tel. 0372/488564

              0372/488565

              0372/488566

ORARIO UFFICI PREFETTURA

Ufficio di Gabinetto

da lunedì a venerdì

ore 09,00 – 12,00

Responsabile

Dott.ssa Bellantoni

Tel. 0372/4881

Ufficio Cittadinanza

da lunedì a venerdi

ore 09,00 – 12,00

Mercoledì

ore 09,00 – 16,30

Responsabile

Geom. Girardotti

Tel. 0372/488421

Ufficio Riconoscimento

 Status Rifugiato
da lunedì a venerdi

ore 09,00 – 12,00

Mercoledì

ore 09,00 – 16,30

Responsabile

Dott.ssa Giordano

Tel. 0372/48826.

CARITAS CREMONESE

Servizi per stranieri presso il

Centro d’Ascolto

V.le Trento e Trieste n. 37

· Per informazioni sui permessi di soggiorno;

· Accompagnamento per preparazione pratiche (amministrative e relative ai permessi di soggiorno)

da lunedì a venerdì
ore 09,00 – 12,00

Tel. 0372/21562

Nr. Verde 800.351344

Consiglio Territoriale per l’Immigrazione

















Per i cittadini stranieri residenti nella Provincia di Cremona 








Redazione: Consiglio Territoriale per l’Immigrazione - Prefettura di Cremona


Tel. 0372/488425  -  0372/488476  -  Fax.  0372/488667


e mail  � HYPERLINK "mailto:cep.prefcremona@interbusiness.it" ��cep.prefcremona@interbusiness.it�


L’INFORMAZIONE è destinato alla diffusione interna e presso gli organismi della provincia come allegato alla circolare prefettizia nr. 1110/12B.10A/2/Gab. del 3 agosto 2000














