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Consiglio territoriale per l’Immigrazione
L’INFORMAZIONE nr. 37
Per i cittadini stranieri residenti nella Provincia di Cremona
SPORTELLO UNICO PER L’IMMIGRAZIONE - IL 5 NOVEMBRE SONO ENTRATE IN VIGORE LE NUOVE disposizioni in materia di ricongiungimento familiare. 
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Sulla Gazzetta Ufficiale nr. 247 del 21.10.2008 è stato pubblicato il decreto legislativo nr. 160 del 3.10.2008, con il quale è stata varata la riforma della disciplina del ricongiungimento familiare dei cittadini stranieri, mediante la modifica dell’art. 29 del Testo Unico sull’Immigrazione. Le nuove disposizioni riguardano principalmente i requisiti oggettivi e soggettivi richiesti dalla legge in capo al richiedente ed ai familiari da ricongiungere, la cui sussistenza deve essere accertata, rispettivamente, dagli Sportelli Unici per l’Immigrazione e dalle Rappresentanze diplomatiche italiane all’estero.

Si riportano, di seguito, le principali novità.
1) REQUISITI OGGETTIVI

I requisiti oggettivi in base ai quali è possibile concedere il nulla osta al ricongiungimento familiare sono stati così modificati:

a) Reddito. Lo straniero che chiede il ricongiungimento deve dimostrare di percepire un reddito minimo annuo derivante da fonti lecite non inferiore all’importo annuo dell’assegno sociale, aumentato della metà per ogni familiare da ricongiungere. Per il ricongiungimento di due o più figli di età inferiore ai quattordici anni ovvero di due o più familiari dei titolari dello status di protezione sussidiaria è richiesto, in ogni caso, un reddito minimo non inferiore al doppio dell’importo annuo dell’assegno sociale (comma 3, lett.b).

b) Assicurazione sanitaria. E’ stato previsto l’obbligo di stipulare – nel caso in cui venga richiesto il ricongiungimento per genitori ultrasessantacinquenni – una assicurazione sanitaria che garantisca la copertura di tutti i rischi nel territorio nazionale o di provvedere all’iscrizione al servizio sanitario nazionale previo pagamento di un contributo il cui importo viene determinato con decreto del Ministro del lavoro, della salute e delle politiche sociali, di concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze. 

2) REQUISITI SOGGETTIVI

a) Coniuge. E’ ammessa l’istanza di ricongiungimento del coniuge non legalmente separato purchè di età superiore a diciotto anni (comma 1 lett. a).

b) Figli. E’ previsto che per i figli maggiorenni possa essere richiesto il ricongiungimento familiare qualora non possano provvedere permanentemente alle proprie indispensabili esigenze di vita, in ragione del loro stato di salute che comporti invalidità totale (comma 1 lett. c).

c) Genitori. E’ ammessa la richiesta di ricongiungimento per genitori a carico, qualora non abbiano altri figli nel Paese di origine o di provenienza, ovvero per i genitori ultrasessantacinquenni, qualora gli altri figli siano impossibilitati al loro sostentamento per documentati, gravi motivi di salute (comma 1, lett.d).

d) Rapporti di famiglia e stato di salute – Documentazione probatoria. Con l’introduzione del comma 1 bis dell’art. 29 viene previsto che, ove gli stati relativi alla sussistenza dei rapporti di parentela e di salute non possano essere documentati in modo certo mediante certificati o attestazioni rilasciati da competenti autorità straniere, in ragione della mancanza di una autorità riconosciuta o, comunque, quando sussistono fondati dubbi sull’autenticità della predetta documentazione, le rappresentanze diplomatiche o consolari provvedono al rilascio di certificazioni anche sulla base dell’esame del DNA, effettuato a spese degli interessati, secondo l’autorizzazione generale al trattamento dei dati genetici adottata dal Garante per la protezione dei dati personali.

3) TERMINE ULTIMO PER RICHIEDERE IL VISTO DIRETTAMENTE ALLE AUTORITA’ DIPLOMATICHE

Con la modifica del comma 8 dell’art. 29 viene, infine, portato a 180 giorni il termine oltre il quale lo straniero può ottenere il visto di ingresso direttamente dalle rappresentanze diplomatiche e consolari italiane, dietro esibizione della copia degli atti contrassegnata dallo Sportello Unico per l’Immigrazione, da cui risulti la data di presentazione della domanda e della relativa documentazione.

 4) COORDINAMENTO TRA LA DISCIPLINA PREVIGENTE E LE NUOVE DISPOSIZIONI

Per le domande in corso di istruttoria alla data di entrata in vigore della nuova normativa e per le quali non sia stata ancora acquisita la relativa documentazione, i richiedenti dovranno attestare, all’atto della convocazione, il possesso dei requisiti prescritti dalle nuove disposizioni.

5) MODULISTICA

La modulistica necessaria alla presentazione delle domande secondo le nuove disposizioni, opportunamente modificata, è disponibile, secondo le consuete modalità, dalla data di entrata in vigore della nuova normativa, ovvero dal 5 novembre 2008.
ooo000ooo
FLUSSI 2007 – TERMINATE LE OPERAZIONI DI ATTRIBUZIONE DELLE QUOTE ASSEGNATE ALLA PROVINCIA DI CREMONA
Il 30 settembre scorso sono state completate le operazioni dello Sportello Unico per l’Immigrazione, finalizzate ad assegnare – a fronte delle 5.603 domande pervenute - le 694 quote attribuite alla Provincia di Cremona, nell’ambito del decreto flussi 2007/2008, per l’autorizzazione all’ingresso di lavoratori extracomunitari a titolo subordinato.

Al lavoro svolto dallo Sportello, particolarmente gravoso e complesso, sta ora facendo seguito la convocazione, presso la Prefettura, dei datori di lavoro che avevano inoltrato la richiesta per la 
consegna del nulla osta, autorizzazione indispensabile al fine di consentire ai lavoratori stranieri interessati l’ingresso in Italia per motivi di lavoro.

Le categorie per le quali è stato presentato il maggior numero di richieste sono quelle dei lavoratori domestici, degli assistenti alla persona e dei lavoratori nel settore edile.

Al personale dello Sportello Unico per l’Immigrazione e, in particolare, ai funzionari responsabili delle procedure, sono state formulate dal Prefetto, Tancredi Bruno di Clarafond, le più vive espressioni di apprezzamento per il notevole lavoro svolto e per l’impegno profuso nelle relative attività.

ooo000ooo

14 OTTOBRE 2008: IL CONSIGLIO TERRITORIALE PER L’IMMIGRAZIONE SI E’ RIUNITO PER LA PRIMA VOLTA SOTTO LA PRESIDENZA DEL PREFETTO, TANCREDI BRUNO di CLARAFOND. 
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Il Prefetto di Cremona, Tancredi Bruno di Clarafond, ha presieduto, il 14 ottobre scorso, una riunione del Consiglio Territoriale per l’Immigrazione, finalizzata ad incontrare e conoscere personalmente i componenti del Consiglio e ad esaminare l’andamento del fenomeno dell’immigrazione in provincia.

Il dibattito si è sviluppato sui temi che, nell’attualità, coinvolgono il fenomeno dell’immigrazione, tra i quali la recente recrudescenza di alcuni episodi di intolleranza razziale, verificatisi anche a livello nazionale.

Tenuto conto delle preoccupazioni espresse da tutti i componenti dell’organismo, il Consiglio ha convenuto all’unanimità di manifestare pubblicamente il senso di vicinanza alla comunità degli stranieri che vivono regolarmente e lavorano 
nel territorio provinciale. I rappresentanti degli enti locali – l’Ass. Rozza della Provincia e l’Ass. Polenghi del Comune di Cremona – hanno, 
inoltre, dato notizia delle iniziative programmate per il corrente autunno sul tema dell’integrazione e del dialogo interculturale (v. articolo successivo).
ooo000ooo

LE PRINCIPALI INIZIATIVE PROGRAMMATE PER LA FINE DEL 2008 ED ILLUSTRATE DAI MEMBRI DEL CONSIGLIO (sotto, la locandina del convegno Avis patrocinato dal Consiglio).
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Cremona
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Ecco le principali iniziative programmate fino alla fine dell’anno, alcune delle quali già attuate:
SALONE DELLO STUDENTE E DIALOGO INTERCULTURALE: nell’ambito del Salone dello Studente, promosso dal Comune di Cremona e svoltosi dal 24 al 27 novembre, è stato organizzato, in occasione della Settimana dell’Intercultura, un convegno sul tema della discriminazione razziale e del dialogo interculturale; 
IL CONVEGNO PROMOSSO DALL’AVIS DI CREMONA E PATROCINATO DAL CONSIGLIO TERRITORIALE: il Consiglio territoriale ha concesso il proprio patrocinio al convegno organizzato dall’Avis comunale di Cremona, svoltosi lo scorso 30 novembre, allo scopo di presentare il progetto – realizzato dalla stessa Avis - denominato “La pelle cambia colore, il sangue no. Per una donazione senza confini e OLTRE”, coinvolgente la comunità degli stranieri”. Il progetto è mirato a coinvolgere la comunità straniera nella donazione del sangue, quale positivo veicolo di integrazione sociale e di trasmissione di valori etici e civili. Altro scopo dell’iniziativa è quello di avvicinare maggiormente gli stranieri alla cultura della salute, veicolando una corretta informazione sul rispetto della persona e sull’osservanza di un sano stile di vita. Al convegno, al quale è intervenuto il Prefetto Mario Ciclosi, Direttore Centrale per le Politiche dell’Immigrazione e dell’Asilo, che ha concluso i lavori della mattinata, hanno partecipato, oltre al Prefetto ed alle autorità avisine, altri autorevoli relatori, tra i quali il Vice Presidente della Regione Lombardia, Gianni Rossoni, don Giancarlo Perego, responsabile del Centro di documentazione della Caritas, la dr.ssa Annamaria Fantauzzi, antropologa dell’Università “La Sapienza” di Roma. Sono intervenuti, fornendo un interessante contributo alla discussione, i rappresentanti delle Associazioni di stranieri che hanno collaborato al progetto.
CONCERTO PER I DIRITTI DELL’UOMO: il 10 dicembre, alle ore 10,00, in occasione delle celebrazioni del 60° Anniversario della Costituzione repubblicana e dell’Anniversario della Dichiarazione Universale dei Diritti dell’Uomo, si terrà un concerto presso il Teatro Ponchielli, promosso dalla Provincia di Cremona, Verrà, inoltre, presentata, in occasione di un apposito convegno, la Costituzione redatta in 10 lingue.

RAPPORTO ANNUALE DELL’OSSERVATORIO PROVINCIALE SULL’IMMIGRAZIONE: il 19 dicembre, alle ore 9.00, sarà presentato, presso la Sala Maffei della Camera di Commercio, l’annuale rapporto provinciale sull’immigrazione, in occasione dello svolgimento di un seminario sul tema:”Tra pregiudizi e realtà-Gli immigrati in provincia di Cremona”.
ooo000ooo

LA PREFETTURA, LA CARITAS ED IL KIWANIS CLUB DI CREMONA PER L’ALFABETIZZAZIONE DEI BAMBINI STRANIERI
Nel corso di questi anni, il Consiglio territoriale per l’immigrazione ha promosso,  con l’ausilio di 
alcuni enti componenti del Consiglio stesso, alcuni progetti finalizzati all’alfabetizzazione dei bambini 
stranieri che giungono in Italia e devono essere inseriti nelle scuole materne ed elementari. 

La Caritas Diocesana di Cremona è da tempo proficuamente impegnata su questo fronte e promuove, ogni anno, i corsi di alfabetizzazione, presso la Casa dell’Accoglienza di Cremona. Il numero dei bambini assistiti ed accompagnati verso la conoscenza della lingua italiana è in costante aumento.

E’ per tale motivo che, in virtù della particolare sensibilità manifestata, sul tema dell’assistenza ai bambini, dal Club di servizio Kiwanis Club Cremona, è stato possibile finanziare un ulteriore progetto di alfabetizzazione, organizzato dalla Caritas Diocesana di Cremona. L’iniziativa è stata presentata in Prefettura, il 2 dicembre scorso: in occasione dell’incontro è stato consegnato al Direttore della Caritas, don Antonio Pezzetti, il finanziamento messo a disposizione dal Kiwanis Club Cremona.
PREFETTURA-UTG DI CREMONA
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AREA QUARTA – Diritti civili, cittadinanza, condizione giuridica dello straniero, immigrazione e diritto di asilo – Dirigente: Viceprefetto Dr.ssa Carolina Bellantoni

- Servizi per l’immigrazione
Contenzioso, Affari degli stranieri, Attività del Consiglio Territoriale per l’Immigrazione, Statistiche.
Tel. 0372/4881 - da lunedì a venerdì ore 09,00 – 12,00 – Mercoledì ore 09,00 – 16,30- Referenti: sig.a Ariganello – dr. Persico
- Rifugiati
da lunedì a venerdi ore 09,00 – 12,00 Mercoledì  ore 09,00 – 16,30 - Referenti: Sig.a Ariganello – dr. Persico - 0372/488417
- Concessione Cittadinanza italiana

da lunedì a venerdì - ore 09,00 – 12,00 – Mercoledì ore 09,00 – 16,30 

Addetto: Sig.Bartolomeo - Tel. 0372/488426

 - Sportello Unico per l’Immigrazione
Responsabile: D.ssa Silvana Catalano - in sostituzione Dott. Giancarlo Vescovi 
Apertura al pubblico:  Martedi’ e Giovedi’ ore 09.00 – 12.00
Per informazioni e richieste presentarsi direttamente allo sportello nei giorni di martedì e giovedì oppure: inviare richiesta via fax ai seguenti numeri: 0372/412059 – 0372/488633 o inviare richiesta via e-mail al seguente indirizzo: sportellounico.prefettura-utg@rup.cr.it .Le richieste, sia inviate via fax che per posta elettronica, dovranno contenere l’indicazione del nominativo e della data di nascita dell’utente interessato, il numero di protocollo della pratica, il recapito al quale inviare la risposta ed un numero di telefono per eventuali contatti. 
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L’INFORMAZIONE è destinato alla diffusione interna e presso gli organismi della provincia come allegato alla nota prefettizia nr .  28509/08/A4/IMM del 3.12.2008. 
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