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Consiglio territoriale per l’Immigrazione
L’INFORMAZIONE nr. 38
Per i cittadini stranieri residenti nella Provincia di Cremona
EDIZIONE FLUSSI 2008
SPORTELLO UNICO PER L’IMMIGRAZIONE – AL VIA IL DECRETO FLUSSI 2008.
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Sulla Gazzetta Ufficiale del 10 dicembre scorso è stato pubblicato il decreto flussi 2008, che consentirà, secondo il consueto sistema delle quote, l’ingresso dei cittadini extracomunitari per motivi di lavoro subordinato.

Il decreto flussi di quest’anno prevede la possibilità di autorizzare nuovi ingressi di cittadini extracomunitari, facendo ricorso alle domande già presentate per il 2007 e rimaste prive di quota.

          

Si illustrano, di seguito, le principali novità del decreto 2008.

1. GLI INGRESSI AUTORIZZATI            
Potranno entrare in Italia, per motivi di lavoro subordinato non stagionale, i cittadini stranieri non comunitari, entro una quota massima di 150.000 unità, da ripartire sulla base delle richieste di nulla osta inviate entro il 31 maggio 2008, sulla base del precedente decreto flussi e secondo le seguenti quote nazionali:
- 44.600 riservate ai cittadini di paesi che hanno sottoscritto o stanno per sottoscrivere specifici accordi di cooperazione in materia migratoria suddivise nel modo seguente:
a) 4.500 cittadini albanesi;

b) 1.000 cittadini algerini;

c) 3.000 cittadini del Bangladesh;

d) 8.000 cittadini egiziani;

e) 5.000 cittadini filippini;

f) 1.000 cittadini ghanesi;

g) 4.500 cittadini marocchini;

h) 6.500 cittadini moldavi;

i) 1.500 cittadini nigeriani;

l) 1.000 cittadini pakistani;

m) 1.000 cittadini senegalesi;

n) 100 cittadini somali;

o) 3.500 cittadini dello Sri Lanka;

p) 4.000 cittadini tunisini;

- 105.400 ingressi per motivi di lavoro domestico o di assistenza alla persona.

Il decreto consente di esaminare le domande risultate in esubero rispetto alla quota complessiva di ingressi autorizzata sulla base del decreto flussi 2007 e le stesse saranno trattate sulla base del rispettivo ordine cronologico di presentazione. 

2. I CRITERI DI AMMISSIBILITA’ 

a) Datori di lavoro

Potranno essere esaminate esclusivamente le istanze di datori di lavoro stranieri non comunitari, persone fisiche, in possesso dei titoli sottoelencati o che ne abbiano fatto richiesta entro la data di pubblicazione del nuovo decreto flussi:

- carta di soggiorno (cartacea o elettronica);

- permesso di soggiorno CE per soggiornanti di lungo periodo;

- carta di soggiorno rilasciata a cittadini stranieri familiari di cittadini comunitari.

I soggetti che possiedono i predetti requisiti dovranno darne conferma allo Sportello Unico per l’Immigrazione presso la Prefettura ove avevano in precedenza presentato la domanda, secondo le modalità più sotto riportate.

Al contrario, non saranno esaminate le domande presentate da datori di lavoro stranieri non comunitari, persone fisiche, in possesso del solo permesso di soggiorno.

Le domande presentate da persone giuridiche aventi sede in Italia, i cui legali rappresentanti sono stranieri non comunitari, saranno, invece, esaminate indipendentemente dal titolo di soggiorno da questi posseduto.

Le istanze presentate da datori di lavoro italiani e comunitari saranno tutte ammesse alla valutazione ai sensi del decreto flussi in argomento.

b) Tipologia di lavoro

Per quanto riguarda i lavoratori provenienti dai Paesi che hanno sottoscritto o stanno per sottoscrivere specifici accordi di cooperazione in materia migratoria, verranno esaminate tutte le istanze, secondo l'ordine cronologico di acquisizione e nei limiti delle quote assegnate a livello provinciale, indipendentemente dalla tipologia di contratto che viene offerto.

Per i lavoratori provenienti dagli altri Paesi vengono, invece esaminate solo le istanze presentate per motivi di lavoro domestico o di assistenza alla persona. 

c) Conferma della domanda

Il datore di lavoro non comunitario, in possesso di uno dei titoli di soggiorno sopra indicati, dovrà confermare, a pena di esclusione, ed entro il termine perentorio di venti giorni a decorrere dal 15 dicembre 2008 (cioè entro le ore 24 del 3 gennaio 2009) il permanere dell'interesse all'assunzione del lavoratore straniero in favore del quale aveva presentato l'istanza di nulla-osta, ai sensi del D.P.C.M. 30 ottobre 2007.

Nessuna conferma è richiesta ai datori di lavoro italiani che abbiano presentato istanza di nulla osta, ai sensi del D.P.C.M. 30 ottobre 2007, entro il 31 maggio 2008.

Per attivare la procedura di conferma, l’utente potrà accedere al sito internet del servizio di conferma tramite un link disponibile sul sito istituzionale del Ministero dell'Interno.

La conferma viene effettuata attraverso la compilazione di due moduli web direttamente on-line e senza l'installazione di alcun programma specifico.

Tale compilazione può essere effettuata da qualunque personal computer collegato alla rete, non richiede l'installazione del programma utilizzato per la compilazione e l'inoltro delle domande e può essere effettuata totalmente on-line senza alcuna autenticazione sul sito web del Ministero.

Nel primo modulo web, l'utente deve riportare i dati identificativi della domanda che intende confermare. Tali dati sono desumibili dalla ricevuta dell'avvenuta presentazione (codice identificativo domanda a 12 cifre alfanumeriche e codice verifica a 32 cifre alfanumeriche) il cui fac simile è reperibile sul sito del Ministero dell’Interno. Il sistema verifica l'esistenza di entrambi i codici e, se riconosciuti, consente all'utente di accedere al secondo modulo della procedura, e di inserire gli estremi del titolo di soggiorno posseduto o richiesto.

3. ATTIVITA’ DELLE ASSOCIAZIONI E DEI PATRONATI

Per l'attuazione del Decreto Flussi 2008, le articolazioni delle associazioni di categoria e dei patronati già abilitati in occasione del precedente decreto flussi potranno fornire agli utenti interessati informazioni circa le disposizioni previste dal decreto ed, eventualmente, assistenza per la compilazione dei modelli di conferma della domanda. 
4. ASSISTENZA DELLA PREFETTURA E DELLO SPORTELLO UNICO PER L’IMMIGRAZIONE
Lo Sportello Unico della Prefettura assicurerà - nei venti giorni utili per l'inoltro della conferma - la necessaria assistenza agli utenti, soprattutto nel caso in cui i datori di lavoro stranieri che intendono inoltrare la conferma rappresentino di aver smarrito i dati identificativi della domanda: tali dati sono desumibili dal sistema telematico e potranno essere rilasciati al datore di lavoro che si presenti allo Sportello, nei giorni di martedì e giovedì, dalle ore 9 alle ore 12, munito di documento di identità.

In alternativa, i dati identificativi della domanda potranno essere anche richiesti, mediante fax dai inviare ai seguenti numeri: 0372/412059 – 0372/488633 o via e-mail al seguente indirizzo: sportellounico.prefettura-utg@rup.cr.it .

Le richieste in questione, sia inviate via fax che per posta elettronica, dovranno contenere l’indicazione del nominativo e della data di nascita dell’utente interessato, il numero di protocollo della pratica, il recapito al quale inviare la risposta ed un numero di telefono per eventuali contatti. Sarà cura dello Sportello rispondere alle richieste nel più breve tempo possibile.

Ogni ulteriore approfondimento sui tempi e le modalità di presentazione delle domande è reperibile sul sito del Ministero dell’Interno www.interno.it , al link dedicato al decreto flussi 2008.

ALCUNE DELLE DOMANDE PIU’ FREQUENTI SUL NUOVO  DECRETO FLUSSI E LE RISPOSTE DEL MINISTERO DELL’INTERNO
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Il nuovo decreto flussi consente la presentazione di nuove domande di nulla osta?

NO, consente solo di esaminare le domande già presentate per il decreto flussi 2007 e risultate in esubero rispetto alla quota complessiva di ingressi autorizzata dal decreto flussi 2007.


In base al decreto flussi 2008 verranno esaminate tutte le domande già presentate tra il 15 dicembre 2007 e il 31 maggio 2008?

NO, verranno esaminate solo quelle che rispondono ai requisiti previsti dal Decreto flussi 2008 e che non siano già state definite nell’ambito del decreto flussi 2007.
Sono un datore di lavoro egiziano titolare di permesso di soggiorno e ho presentato domanda di nulla osta lo scorso 15 dicembre con il click day. La mia domanda verrà ammessa ai fini del decreto flussi 2008?

NO, poiché il decreto flussi 2008 prevede che i datori di lavoro non comunitari debbano essere titolari di: carta di soggiorno (cartacea o elettronica); permesso di soggiorno CE per soggiornanti di lungo periodo; carta di soggiorno rilasciata a cittadini stranieri familiari di cittadini comunitari.


Sono un datore di lavoro non comunitario titolare di carta di soggiorno rilasciata a cittadini stranieri familiari di cittadini comunitari e ho presentato domanda di nulla osta lo scorso 21 dicembre 2007 con il click day. La mia domanda verrà ammessa ai fini del decreto flussi 2008?

SI, nel caso sia per l’assunzione di un lavoratore domestico o di assistenza alla persona. Solo nel caso di lavoratori appartenenti ad una delle nazionalità che hanno stretto accordi con lo Stato Italiano sarà esaminata la domanda per lavoro subordinato. In ogni caso è necessaria la conferma entro il 3 gennaio.

Sono un cittadino straniero non comunitario legale rappresentante di una ditta devo confermare la domanda di assunzione indicando i requisiti relativi alla carta di soggiorno ecc.?

No, in questo caso non è necessario presentare la conferma e le domande verranno esaminate indipendentemente dal titolo di soggiorno posseduto dal legale rappresentante.

Sono un datore di lavoro italiano e ho presentato domanda di nulla osta lo scorso 20 febbraio 2008 per una baby sitter. Devo confermare l’interesse all’assunzione?

NO, non è necessaria la conferma se il datore di lavoro è italiano o comunitario.


Sono un cittadino italiano e ho presentato domanda di nulla osta per il decreto flussi 2007. Non sono più interessato ad assumere la badante. Come posso fare?

Deve presentare motivata rinuncia allo Sportello per l'Immigrazione competente in base alla provincia di lavoro.

Devo procedere con la conferma ma ho PERSO l’utenza e la password utilizzate per inviare la domanda. Come posso fare?

L’accesso al sito per la conferma è libero, senza utilizzo di utenza e password.


Devo procedere con la conferma ma ho PERSO la ricevuta di presentazione della domanda. Come posso fare?

Deve rivolgersi allo Sportello Unico per l’Immigrazione competente (in base alla provincia di lavoro) e chiedere il rilascio di questi dati.


La mia domanda è stata inviata da un patronato. Devo rivolgermi allo stesso patronato per fare la conferma?
NO. Può anche procedere personalmente da qualunque computer collegato a internet, basta avere a disposizione i dati identificativi della domanda riportati sulla ricevuta che il patronato le avrà consegnato in copia.
Sono un cittadino straniero titolare di una ditta individuale e ho presentato domanda di lavoro subordinato devo presentare la conferma della domanda?

No, in quanto la ditta individuale è una persona giuridica. 

PREFETTURA-UTG DI CREMONA
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AREA QUARTA – Diritti civili, cittadinanza, condizione giuridica dello straniero, immigrazione e diritto di asilo – Dirigente: Viceprefetto Dr.ssa Carolina Bellantoni

- Servizi per l’immigrazione
Contenzioso, Affari degli stranieri, Attività del Consiglio Territoriale per l’Immigrazione, Statistiche.
Tel. 0372/4881 - da lunedì a venerdì ore 09,00 – 12,00 – Mercoledì ore 09,00 – 16,30- Referenti: sig.a Ariganello – dr. Persico
- Rifugiati
da lunedì a venerdi ore 09,00 – 12,00 Mercoledì  ore 09,00 – 16,30 - Referenti: Sig.a Ariganello – dr. Persico - 0372/488417
- Concessione Cittadinanza italiana

da lunedì a venerdì - ore 09,00 – 12,00 – Mercoledì ore 09,00 – 16,30 

Addetto: Sig.Bartolomeo - Tel. 0372/488426

· Sportello Unico per l’Immigrazione
Responsabile: D.ssa Silvana Catalano - in sostituzione Dott. Giancarlo Vescovi 
Apertura al pubblico:  Martedi’ e Giovedi’ ore 09.00 – 12.00
Per informazioni e richieste presentarsi direttamente allo sportello nei giorni di martedì e giovedì oppure: inviare richiesta via fax ai seguenti numeri: 0372/412059 – 0372/488633 o inviare richiesta via e-mail al seguente indirizzo: sportellounico.prefettura-utg@rup.cr.it .Le richieste, sia inviate via fax che per posta elettronica, dovranno contenere l’indicazione del nominativo e della data di nascita dell’utente interessato, il numero di protocollo della pratica, il recapito al quale inviare la risposta ed un numero di telefono per eventuali contatti. 
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L’INFORMAZIONE è destinato alla diffusione interna e presso gli organismi della provincia come allegato alla nota prefettizia nr .  29483/08/A4/IMM del 15.12.2008. 
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